

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.018

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Domingo, 17 de octubre de 1926

La política y los problemas nacionales.

La suspensión de sentencia constituye una novedad legislativa.

Los ministros a Barcelona.

MADRID, 16.—Los ministros marcharán probablemente a Barcelona el miércoles para asistir al Consejo que se celebrará en la ciudad condal.

El general Martínez Anido y los demás consejeros permanecerán en Barcelona cuatro días.

El decreto sobre clases pasivas será puesto en Barcelona a la firma del Rey.

La Exposición de esculturas.

A las once de la mañana tuvo lugar en el ministerio de Instrucción pública la inauguración de la Exposición nacional de escultura con motivo de aplicación a las escuelas públicas.

Se presentaron sesenta proyectos de ornamentación de aulas, jardines, etc.

El fallo será el día 19 y el acto presido por el ministro de Instrucción pública.

La suspensión de sentencia.

«La Nación» publica un suelto titulado «El decreto sobre suspensión de sentencia.—La reforma no merma la soberanía de los Tribunales y constituye una novedad legislativa.»

Dice que la Prensa viene comentando esta disposición y opina que no entraña una novedad absoluta en nuestra legislación.

Los Gobiernos en determinadas ocasiones, cuando un grave riesgo nacional lo exigía, ha podido suspender las sentencias.

La reforma se limita a ampliar las excepciones ante las razones que todos conocen, pero ello no significa disminución en la soberanía de los Tribunales.

El decreto no debe causar alarma, pues cada caso necesitará el acuerdo del Consejo de ministros y éste lo estudiará con serenidad y justicia.

Labor del Supremo.

Se ha reunido el pleno del Supremo de Guerra y Marina despachan-

do expedientes de recompensas de jefes y oficiales de distintas armas.

Se aprobó también el plan de trabajos para la próxima semana en la forma siguiente:

Martes.—Vista de la causa contra el sargento Pedro Morano Ventura, acusado de los delitos de estafa y falsedad en documento público.

Jueves.—Causa contra el legionario Rafael Trillo y otros, por insulto a la fuerza pública.

Sábado.—Reunión del pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

El alcalde de Madrid.

El martes llegará a Madrid el alcalde conde de Valllellano, posesionándose inmediatamente de la Alcaldía.

Los comisionados vascos.

Esta tarde celebró sesión el pleno de las Comisiones de delegados vascos y los técnicos de Hacienda.

Duró la sesión desde las cinco y media de la tarde hasta las ocho de la noche y se dedicó exclusivamente a tratar del impuesto de utilidades.

No pudo terminarse este estudio por lo complejo y extenso de la materia.

La reunión de esta tarde supone el término del primer ciclo de las gestiones para reglamentar el concierto y de ahora en adelante se irá a darles forma definitiva.

El lunes, para facilitar el trabajo, se dividirá el estudio en ponencias que se despacharán por los directores generales.

En Fomento.

El presidente de la Diputación de Bilbao ha estado esta tarde en el ministerio de Fomento para gestionar algunos asuntos de interés para su provincia.

No está en libertad.

Oficialmente se ha desmentido que don Juan Núñez, encarcelado con motivo de la quiebra del Crédito de la Unión Minera, haya sido puesto en libertad.

Faltan algunas diligencias y de

ser así no se dictará el auto hasta el miércoles o el jueves.

La contribución industrial.

En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación ha dirigido un escrito al ministerio de Hacienda, suscrito por su presidente, don Basilio Paraiso, para hacer constar la viva satisfacción con que el Consejo y todas las clases representadas por dichas Cámaras han recibido la última reforma decretada en materia de inspección, que priva a los funcionarios de su participación en las multas, que se substituye por otras en las cuotas de la contribución industrial.»

Hace constar el escrito que la reforma ha recogido una añeja aspiración de las clases mercantiles e industriales por el sincero deseo de que se dignificase, en bien de los funcionarios y de los contribuyentes, el servicio de la investigación fiscal.»

Hace constar el escrito que la reforma ha recogido una añeja aspiración de las clases mercantiles e industriales por el sincero deseo de que se dignificase, en bien de los funcionarios y de los contribuyentes, el servicio de la investigación fiscal.»

Un obispo ahogado.

Perece estando bañándose.

KINGSTON (Jamaica).—Ha perecido ahogado, cuando estaba bañándose, cerca de la playa, el ilustrísimo señor doctor Guillermo O'Hare (S. J.), vicario apostólico de Jamaica y obispo en partibus de Maximianópolis.

El prelado contaba cincuenta y seis años de edad y llevaba más de veinte de actuación en estas Misiones.

La fiesta de los toros.

En Gandía obtiene un resonante triunfo Martín Agüero.

Las corridas de vaquillas.

VALENCIA, 16.—En una corrida de vaquillas celebrada en Sagunto un sujeto llamado Narciso Sanz, fué alcanzado por un bicho, recibiendo una cornada que le perfora los intestinos.

Su estado es desesperado.

Toros en Gandía.

GANDIA, 16.—Se han lidiado reses de Concha y Sierra que cumplieron.

El Gallo, regular en el primero y bien en el segundo, siendo aplaudido.

Algabeño, superior, cortó la oreja de su primero, y en el segundo fué muy ovacionado.

Martín Agüero, superior en el primero al que mató de media estocada buena y una superior que le valió la oreja, y monumental en el segundo, en el que hizo una faena rematada por una estocada monumental que le valió las dos orejas, el rabo y salida en hombros de la plaza.

Los grandes monumentos de la fe.

La cruz del Coliseo.

ROMA.—El domingo el párroco de San Juan de Letrán bendecirá en la Basílica de la Santa Cruz de Jerusalén la cruz que va a ser levantada en el Coliseo.

Después de la bendición será llevada al Coliseo y entregada a un representante del ministro de Instrucción pública.

La cruz permanecerá en la arena, tumbada sobre flores, hasta el día de la solemne ceremonia de su colocación en el artístico monumento que se ha preparado en el centro del Coliseo.

Asalto a un automóvil.

Los ladrones se llevan 26.000 dólares.

Washington.—En Elisabeth (Nueva Jersey) una partida de bandidos, armados de ametralladoras y fusiles, ha detenido a un automóvil del servicio postal que iba escoltado por tres guardias, robando gran cantidad de pliegos de correspondencia y \$6.000 dólares en billetes.

Los guardias que escoltaban el automóvil resultaron heridos, siendo desesperado el estado de dos de ellos.

A bordo del "Arnús".

Una charla con el embajador de España en los Estados Unidos.

(DIETARIO DE UN PASAJERO)



Interesante foto obtenida a bordo del «Manuel Arnús» por nuestro compañero Alejandro del embajador de España en Estados Unidos, su esposa, su hija y el diplomático don Luis Dupuy de Loma.

Día...

Vemos por la cubierta de esta hermosa y pequeña isla donde habitamos, un grupo interesantísimo: don Alejandro Padilla, embajador de España en Washington, su distinguida esposa doña Carmen de Satriestegui y bella hija Rosy.

Nos acercamos gorra en mano y el aire fuerte del mar nos deshace el peinado matutino. Hay un balance de hamaca. El «Manuel Arnús» se mece de proa a popa dejando que las olas pasen junto a él trocándose en cascadas.

El señor Padilla nos tiende la mano con afecto y nos habla de España, a la que va a dejar ahora por mucho tiempo. Es un hombre que ha viajado media vida, que ha vivido intensamente la complicada vida diplomática que ha colocado siempre a España sobre su corazón. Doña Carmen y Rosy nos dejan solos y van a sentarse al sol, en unas cómodas y largas sillas de bambú que se alinean en la cubierta, al resguardo del aire vivo del Nordeste.

—¿Es éste su primer viaje a los Estados Unidos?

—No, señor. Mis primeros pasos en la carrera los di en Norteamérica, ocupando el cargo de agregado a la Embajada de Washington. Era esto en 1893. Después pasé al ministerio de Estado en Madrid y luego fui a Londres, desde donde me enviaron a Buenos Aires de primer secretario, para regresar a Londres, como consejero, en 1914. Cuando el período carancista, de 1916 al 17 ocupé la Legación de Méjico de ministro plenipotenciario y un año más tarde pasé a Lisboa, donde trabajé denodadamente en favor de mi país. En aquella población adquirí un palacio para nuestra Legación, palacio que hoy valdrá el cuádruple de lo que costó en aquellos tiempos.

El señor Padilla mostróse luego animoso, decidido a realizar en los Estados Unidos labor efectiva en servicio de España y presto a mezclarse con la colonia y convivir fraternamente con ella, según manifestaría, a su llegada a Nueva York, al presidente de la Cámara de Comercio española.

No necesito decir que es un gran honor y un gran placer para mí haber sido nombrado por el Gobierno de Su Majestad embajador ante ese gran país, que es uno de los primeros del mundo. Además de ello, me siento muy orgulloso de mi nombramiento porque—como ya le dije—comencé mi carrera diplomática como agregado a la Legación española en Washington al principio del año 1893 y permanecí allí hasta el año 1895, es decir durante el período de la se-

gunda administración del presidente Grover Cleveland.

Como todos los representantes diplomáticos españoles, será mi deber y al mismo tiempo un placer estrechar los lazos ya existentes y fortalecer las muy buenas relaciones entre los Estados Unidos y España, con cuyo objetivo a la vista continuará la política de mi predecesor el señor Riaño, del ex embajador americano en España, Mr. Moore y del actual embajador Mr. Ogden Hammond, quien, con Mrs. Hammond, es cada día más apreciado en Madrid entre todas las clases sociales, así como en todos los centros intelectuales, desde el más elevado al más humilde.

—¿Cree usted que es muy grande la diferencia existente entre España y los Estados Unidos?

—Oreo firmemente que nuestros dos países tienen, en cierta manera, características semejantes, que facilitan la inteligencia mutua en muchos de los problemas que se presentan a los dos Gobiernos, y el hecho de que yo haya tenido siempre, y tendré siempre, una gran admiración por el pueblo americano, el Gobierno americano, las costumbres americanas y, por fin, aunque no en último término, por la Prensa americana, me hacen mirar con la más grata perspectiva hacia el desarrollo de mis labores futuras.

He considerado siempre a la Prensa americana tan influyente como la que más en el mundo, y tengo la confianza de que alguna parte de su gran influencia me ayudará en el cumplimiento de mi deber en los Estados Unidos, así como para despertar el interés del pueblo americano hacia nuestro país...

Abordamos un tema interesante. En España, tal vez el señor Padilla no hubiera podido contestar por discreción. Pero aquí estamos en medio del Océano y nuestra conversación parece que ha de quedar aquí encerrada para siempre, a pesar de que el chirrido constante de la antena de radiotelefonía parece advertirnos de una curiosidad que seguirá nuestras palabras en todo el trayecto.

—¿Qué piensa usted de la situación de España?

—La administración del actual Gobierno español durante los últimos tres años ha sido apreciada en todo su valor por todos los países, entre ellos los Estados Unidos. En mi opinión, son de sobresaliente importancia en la labor del Gobierno actual los siguientes hechos: solución del problema de Marruecos; mejora de la situación financiera nacional; así como del valor de nuestra moneda; el aumento en el comercio exterior; la reducción del déficit del presupuesto (que se ha reducido en veinte

por ciento) y por fin, el hecho de que no se han declarado huelgas durante el presente régimen en España.

Además, creo que nuestro país tiene una gran confianza en el señor Primo de Rivera y en su Gobierno.

El embajador posee muchas de las más apreciadas condecoraciones europeas, entre las cuales se destacan la Gran Cruz de Isabel la Católica, la de la Corona de Italia, la del Cristo de Portugal y la del Mérito de Hungría. Por su propia familia y por u alianza con la de Satriestegui, el señor Padilla pertenece a la más linajada aristocracia española y tiene dotes de ilustración, cultura y mundanidad notables, que le han distinguido en su carrera y ganado innumerables amigos en cuantos países ha visitado.

Suena una campana y a poco nos reanuda el diario de a bordo, un periódico editado a mano por la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos, y el cual cogemos con el mismo interés que lo hubiéramos hecho en Madrid con el «A. B. C.» o en París con «Le Matin». El periódico nos da cuenta de la vida que hacen los Reyes en San Sebastián, de la inauguración en la capital de España de los campeonatos de fútbol, del Congreso de la Federación Tabacalera, de la Vuelta ciclista a Cantabria... ¡Un recuerdo de España que cada día está más lejos y cada momento amamos más!

Una corneta anuncia la hora del almuerzo. Cuando llegamos a la mesa el comedor está invadido de muchachas que hablan precipitadamente mientras la orquesta toca el pasodoble de «La casera».

Todos los sábados

LEA USTED

LA

PÁGINA

CINEMATOGRAFICA

DE

EL PUEBLO CÁNTABRO



EL PUEBLO CÁNTABRO

Toda la correspondencia política y literaria dirijase al director; la administrativa, al administrador-gente. Conviene que así sea para la buena marcha de nuestros servicios.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-50.

LA SEÑORITA
ANA MARIA GOMEZ Y GOMEZ
Falleció en el día de ayer en esta ciudad
a los 25 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Sus desconsolados padres don Higinio Gómez García y doña Fidela Gómez Rapado; hermanos Pedro, Fidela, Carlos, María, Ramón, Vicente, Manuel (ausentes) y Concepción; hermanos políticos don Francisco Diegenson, don Juan José García, doña Modesta Serrano, doña María Muriel y doña María Luisa Santamaría (ausentes); tíos so brinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, lunes, a las nueve y media de la mañana, en el pueblo de Lloreda de Cayón, y acto seguido a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia del citado pueblo; favores por los que quedarán reconocidos.
Santander, 17 de octubre de 1926.

Administración de C. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

ANIVERSARIOS
Don José del Valle Pedraja
falleció el 17 de octubre de 1916
SUS HIJAS
Doña Leopoldina, doña María
y
doña Josefina del Valle y Gómez
fallecieron, respectivamente, el 26 de agosto de 1909,
el 6 de diciembre de 1910 y el 26 de octubre de 1914
Por sus almas se dirán misas hoy, 17, en la parroquia de San Juan, de Riotuerto; en la capilla de Santa Lucía, del mismo pueblo, y en las iglesias de Rucandío y Angustina.
La familia agradecerá a sus amistades les dediquen una oración.
La Cavada, 17 de octubre de 1926.

Escenario matritense

“En Cerezo hay una venta” o dos noveles viejos y un empresario novel, en Maravillas.

Es tan raro el caso, en nuestras latitudes teatrales, que bien merece la divulgación. Un hombre joven, con disponibilidades de dinero y de entusiasmos—José María Espinosa—se ha hecho empresario de espectáculos líricos. «Dispongo de un capital, y como quiero movilizarlo lógicamente en el mundo de los negocios y de éstos el que más me gusta es el teatral, vamos a tomar un teatro—se ha dicho— a ver que pasa. Espinosa arrienda el Maravillas, contrata una compañía de zarzuela y... cuando se preparaba a anunciar la inauguración de la temporada lírica con alguna obra de repertorio, he aquí que se presentan dos autores noveles—un libretista y un músico—con su primera producción debajo del brazo. Pedro Llabrés, autor de la letra de Adolfo Wagener, maestro compositor de la partitura. El hombre nuevo, el empresario no malgrado, hastiado y endurecido por las malas obras—y las ingratitude, las intrigas y demás males teatrales—, no tiene inconveniente en «escuchar a los autores como el nuevo en la vida de entre bastidores. Gusta la obra—siempre gustan las obras en las lecturas—y Espinosa, sin seguridades de éxito, sin tiempo ya apenas para montarla y ensayarla convenientemente, se pena de demorar más la inauguración con la zarzuela de dos novales. Así, al menos, llevará esa noche la seguridad en la conciencia de haber hecho algo digno, generoso, levantado.

En parecidos términos puede hablarse de la partitura: falta de originalidad y brío en su mayor estigma. Esto, unido a una total ausencia de sentido instrumental que hace al músico perder estérilmente muchos momentos por falta de dominio de la orquesta para sacar todo el partido posible, contribuye a que los números de «En Cerezo hay una venta...» pequeños, sobre todo, de insípidos, descoloridos y pobres. Hasta para «antologizar» es necesaria mucha picardía; no basta con la picardía que ya supone inspirar la obra propia en motivos ajenos. Pero si los reparos son semejantes los que se deben hacer al músico de los que merece el libretista, los elogios también son correlativos. Lo más estimable en la partitura de Wagener es que no se recurre en ella, sino en contadas ocasiones, al «chin-chín de bombo y platillo» popular y pegadizo, que ha servido para extender la fama de algunos maestros en desmesurada boga. La música de Wagener es, hasta ahora, pobre pero honrada; se conforma con sus pergaminos, un poco envejecido ya, pero siempre nobles, de sus antepasados. Letra y música han sido, no obstante, muy aplaudidas, más ésta que aquella. Se han bisado los principales números y se ha dado ocasión con ello a que se admiren (y sobre todo a que se estimulen) las facultades líricas de algunos intérpretes. De éstos destacan la tiple señorita Juana Rizal, el tenor señor Ponce y el barítono señor Llamas, de poderosa voz, si bien perfectamente incolora. La tiple cómica, señora María Tellez, causó excelente impresión por su gracia pizpireta y su desenfado; y el tenor cómico, señor Cuevas, que conoce todos los recursos de la gracia popular eficaces para provocar la hilaridad de las masas. Lástima que habiendo empresario, público, compañía y dirección de escena, no haya habido, por esta vez, verdadera juventud en los autores para arrollar con una novedad espléndida tantas vejeces como detentan el teatro lírico nacional. Pero es que hoy, de tanto oír hablar en contra de la inexperiencia de los noveles, estos nacen viejos, por miedo a equivocarse, a la vida del teatro.

Juan G. OLMEDILLA

Ungüento Cadum para los Granos

El Ungüento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanca y suave. Es calmante y antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, rochachas, almorranas, comedón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etcétera.

Descubrimiento de valores nuevos o no, el gesto sólo merece un aplauso calido.

Merceles también, como director del tinglado, al darnos con cinco ensayos solamente, según cuentan las crónicas, una representación primera admirable en conjunto.

En cuanto a la zarzuela «En Cerezo hay una venta...» justo es consignar—aunque con ello demos un argumento de fuerza a los enemigos de abrirle paso a la juventud hacia los escenarios—que no ha correspondido la novedad de su arte a la novedad del gesto acogedor del empresario. José María Espinosa es mucho más joven—en el sentido de nuevo, de innovador en los usos teatrales, de rompedor de moldes—que Llabrés y Wagener en la confección de su primera obra estrenada. «En Cerezo hay una venta...» como hay una en cada pueblo de España, como hay miles llevadas a la escena, que duermen en los archivos de la Sociedad de Autores. La moza veterana que, desdiciendo al cortejador coterráneo, se prenda del cómico trambuzante que hace estado unos días en el pueblo, y ya, aunque el pasajero se vaya, y la olvide y hasta muere en la guerra de la Independencia como el protagonista de esta zarzuela, se mantendrá fiel al amor fugitivo y desventurado. Esto es, en cuanto al argumento, todo lo que pasa en los tres actos de los señores Llabrés y Wagener. El desarrollo tampoco ofrece mayores novedades. Todo está previsto—por el público—acaso porque todo está ya hecho. Hay escenas sueltas de todas las zarzuelas conocidas de nuestro repertorio nacional. Sin embargo, y para terminar este rápido repaso del libreto, reconocemos, en verdad, que el «pasticho» está hecho con decoro inteligente; lo que no excluye la ingenuidad. Hay fácil diálogo, gracia natural, y algunos parlamentos rimados, de los que tanto abundan en la obra, revelan una musa sencilla, lógica y honesta, lo que no es muy frecuente en los libretistas de hoy.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL.
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5,
Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Información deportiva.

Hoy, Racing-Gimnástica, en el campo del Malecón, de Torrelavega.

EN TORRELAVEGA

Esta tarde, a las tres y media, se verán nuevamente frente a frente los campeones y subcampeones de Cantabria.

Eternos rivales, deportivamente hablando, pondrán cuanto sepan y puedan, en la contienda, para dejar satisfechos a sus respectivos admiradores.

Los torrelaveguenses saldrán dispuestos a borrar con su actuación el mal gusto dejado entre sus partidarios por el encuentro celebrado el pasado domingo contra el Barreda, y demostrarles que son dignos rivales de los racinguistas, los cuales tendrán que poner toda la carne en el asador si quieren salir airoso de la contienda.

No sabemos el equipo que presentará la Gimnástica, pero suponemos que será el mejor que puedan alinear para oponer una gran resistencia a los racinguistas.

Estos, por su parte, alineará a sus mejores elementos, siendo formado su «once» por Raba; Santius; Naveda; Illera; Prieto; Gacituga; Torón, Hernández, Oscar, Gómez Acebo, Amós.

Como ven nuestros lectores, se alinea en los medios el valiente Illera, por haberse recibido ayer la autorización de la Nacional, ya que el Real Madrid ha dado la baja de este jugador para que pueda alinearse con el Racing en la presente temporada.

Digna de aplauso es la actitud de los madrileños al portarse en la forma deportiva que lo han hecho.

Los racinguistas van animados de los mejores deseos y todo hace presumir que esta tarde veremos un gran encuentro en los campos del Malecón.

CAMPOS DEL MALECON
DÍA 17 DE OCTUBRE, A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE
Interesantísimo partido de campeonato, entre el REAL RACING CLUB, de Santander (campeón de Cantabria) y REAL SOCIEDAD GIMNÁSTICA (subcampeón).

El arbitraje del match.

Descartado el señor Pelayo Serrano, que no puede actuar por haberse comprometido con anterioridad para el match Madrid-Athletic, se pensó en Llovera; pero éste tampoco puede desplazarse, y la Nacional ha nombrado al señor Espinosa, del Colegio del Centro, el cual esta tarde será el que actúe en el Malecón.

Ti'en especial.

Como anunciamos, la Compañía del ferrocarril Cantábrico pone un tren adicional al número 3, que tendrá su salida a las dos de la tarde, para que los aficionados puedan trasladarse cómodamente a la vecina ciudad.

Este tren admite viajeros de las tres clases.

EN LOS ARENALES

Eclipse-Muriedas.

En el simpático campo de los Arenales se celebra esta tarde este interesante encuentro, que promete resultar reñidísimo.

Estos equipos, niveladísimo de fuerzas pondrán todo su brío y entusiasmo en la lucha, por conseguir los consabidos puntos, que les ponga en condiciones de aspirar al segundo puesto del campeonato regional.

Por tanto, los aficionados seguramente tendrán ocasión de presenciar un encuentro interesante y entretenido a la vez que pueden enterarse de la marcha del encuentro entre campeones y subcampeones que se celebra en Torrelavega, para lo cual los directivos del equipo propietario del campo han montado el servicio telefónico correspondiente.

Campes de los Arenales
GRANDES PARTIDOS DE CAMPEONATO
Domingo, 17, serie B, a las diez y tres cuartos de la mañana
Selección F. B. C.—Daring Club
Domingo, 17, serie A, a las tres y media de la tarde
Muriedas F. C.—Eclipse F. C.

Por la mañana, como también saben nuestros lectores, se celebrará a las diez y tres cuartos, el interesante encuentro de la serie B Salesian F. B. C. y Daring Club.

EN EL ASTILLERO

Unión Club-Barreda. En los campos de Astillero, se juega, también hoy, este encuentro del calendario de Cantabria.

Ni qué decir tiene que los dos equipos pondrán cuanto saben en

la lucha para salir triunfadores en la contienda, por lo cual los aficionados tendrán ocasión de ver un bonito encuentro.

El equipo del Aereas Club de Guecho.

En la Prensa bilbaína ha publicado la Directiva una nota declarando que los jugadores que integran dicho Club son completamente amateurs.

CASTILLO.—Regalos plata-de ley.

El encuentro Hungría-España se celebrará en Vigo.

A pesar de los rumores circulados sobre la no celebración de este encuentro en el campo de Coya, la Nacional, en la reunión tenida ayer, los desmintió y anunció que los gallegos, igualmente que los montañeses, habían aceptado las bases pedidas y que se emprendería seguidamente la organización de estos encuentros.

Por su parte, los gallegos han empezado a trabajar en el arreglo del campo de Coya y esperan tenerlo terminado para el 19 de diciembre, fecha en que se celebrará este interesante partido, con una capacidad que no bajará de 12.000 espectadores.

Como en diciembre lo más probable es que pueda llover, las localidades preferentes en todo su frente al campo serán cubiertas, y la general será ampliada para que cómodamente puedan presenciar el match 8.000 personas, en una grada que se construirá a espaldas de la localidad actual.

También se reformarán y ampliarán los pabellones para jugadores y árbitro, al objeto de que esté

en las debidas condiciones para un match de esta categoría.

El entusiasmo despertado por este encuentro en toda la región, es grandísimo.

CASTILLO.—Pulseras de piedra.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

Nota oficial.

Este Comité tiene el honor de poner en conocimiento de la afición y Clubs interesados, que para el partido Real Sociedad Gimnástica y Real Racing Club, que se celebrará en el día de hoy, en el campo del Malecón, de Torrelavega, ha sido designado para que juzgue el encuentro el árbitro del Colegio del Centro, señor Espinosa, por compromiso anterior Pelayo Serrano, de Vizcaya, e imposibilidad desplazarse Llovera, de Cataluña. —EL COMITE.

CASTILLO.—Construcción de jojas.

PELOTA

Hoy, domingo, se jugarán en el Frontón, los siguientes interesantes partidos:

A las diez y quince: Valverde contra Láinz (padre). A las once: Ibáñez-López Hoyos contra Gutiérrez-Calderón. A las doce: Misas-Arazamendi contra hermanos Láinz.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL
MEDICINA GENERAL
De regreso del extranjero, reanuda su consulta del Aparato digestivo y enfermedades de la nutrición.

Fútbol en Sevilla.

SEVILLA, 16.—Se ha jugado un partido de fútbol entre el Unión Sportiva de Madrid y el Sevilla F. C., venciendo éste por cuatro goals contra dos.

El campeonato de tenis.

LONDRES, 16.—Se ha celebrado la sesión final del campeonato de tenis, venciendo Borotra a Gréz. En el femenino venció la señorita Sanniers a la señorita Dix.

CONSULTA
de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILITICAS, por el especialista
Vega Trápaga
en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

Los libros de texto.

La Aritmética de nuestro Instituto, debe ser rechazada por los profesores y los alumnos.

Se ha escrito mucho sobre abusos escandalosos en la venta de libros de texto y se ha afirmado insistentemente que había algunos cuya forma y contenido parecían orientados a dificultar el estudio, haciendo imposible la comprensión aún de aquellos principios más claros y elementales. De buena fe habíamos creído que en todas esas afirmaciones había más pasión que justicia, convencidos como estamos de que en nuestros Institutos hay un plantel de profesores competentes con modernas orientaciones pedagógicas y con cultura sobrada para dar a la juventud que estudia poderoso impulso hacia la vida Universitaria. Pero hete aquí, que, cuando menos lo esperábamos llega a nuestra mano un libro de Nociones de Aritmética y Geometría, que, según informes, es el recomendado como texto en nuestro Instituto para los alumnos de primer curso.

El profesor de esa asignatura conocería ese libro antes de recomendarlo como texto?

Porque el tal libro está escrito con tal ampulosidad y confusión, que, o nosotros no entendemos una palabra de lo que son niños y lo que deben ser unas nociones de Aritmética o no hay forma humana de que un estudiante de diez años pueda comprender esa Aritmética escrita sin sentido pedagógico alguno. El autor, Victoriano Lucas, catedrático de Salamanca, quiso sin duda llegar a la exposición a la originalidad y a la fe que lo respiguó aunque a costa de la claridad y la concisión que debieran ser normas ineludibles para todo aquel que escribe para niños y a niños ha de enseñar.

Empieza el autor por definir lo que es magnitud y dice: «Las propiedades, los caracteres, las circunstancias por cuyo medio se distinguen unos de otros los seres u objetos de la Naturaleza, o las transformaciones que en su seno tienen lugar, se denominan Magnitudes». Si después de esta definición hay alguien que tenga una idea clara de lo que el concepto definido es, confesar debemos que nosotros estamos en el limbo. Sigue en la página 9 con la clasificación de las operaciones aritméticas en directas o inversas y dice que aquellas serán de una u otra clase según que tengan por objeto obtener el resultado por agrupación de las unidades contenidas en los datos o traten de hallar alguno de los datos que intervinieron en la constitución del resultado de la directa conociendo este resultado y el otro dato, el bien debe ser mirado este último dato, en el caso de ser más de dos los que intervinieron en la formación del resultado de la directa, como la agrupación de todos los datos de la directa menos uno, siendo este el dato que se trata de hallar.» (1) Quién me compra un libro, es lo que el autor debió agregar a continuación de este maremagnum que no hay forma de descifrar. En la página 12 dice: «Es fácil expresar un número cualquiera, pues reuniendo cuantas veces sea posible sus unidades simples (en grupos de diez en el sistema decimal) se obtendrá un cierto número de grupos de diez unidades cada uno, o grupos de decenas, pudiendo, además, quedar o no un número de unidades simples, cuya expresión será la reunión de las denominaciones correspondientes a las de las decenas y unidades de que se compone el número, a excepción de cuando consta de una decena y un número de unidades simples inferior a seis, que se expresan con los nombres de once, doce, trece, catorce y quince...» Trabajo le mandamos a quien intento enseñar la lectura de un número con las reglas precedentes. ¿No es verdad que resulta originalísimo el autor? No queremos pensar el tormento que su lectura supone para esos miles de angelitos que ahor empiezan a saludar la aurora de la ciencia. Camino que así empieza ¿dónde termina? He aquí la reflexión que esos niños se harán y tras ella vendrán la afición, el llanto y el odio al libro, cuando más necesitados se hallan de mirarle con amor. Pero la página 67 añade: «Fracción o número fraccionario, es la idea adquirida por la contemplación de la pluralidad fraccionaria expresada por medio de dos números enteros llamados denominador y numerador, los cuales in-

dican, respectivamente, las partes iguales o unidades fraccionarias en que se ha dividido la unidad entera y las que de éstas se consideran o números de ellas».

Y en la página 149 dice: «Cuerpo geométrico es una porción limitada de espacio en todos sentidos...» Para que copiar más. Con lo anotado basta para comprender que ese libro no debe ponerse en manos de ningún niño aunque otra cosa opinen su autor y quien le recomiende como texto. Pero es posible que ante esta opinión nuestra, se alegue la autoridad científica de uno y otros; la libertad de cátedra y otras cuantas razones más que nosotros no estamos capacitados para comprender, pero con todo y eso aconsejamos a padres y maestros que no utilicen ese libro si no quieren volver locos a los niños y hacerles aborrecer la ciencia sin haberla conocido.

TEOFASTRO

Dr. Vázquez Andiañe
PARTOS Y GINECOLOGIA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.
CONSULTA DE OÍCE A UNA
San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

El entierro de la madre del Prelado.

A las cuatro y media de la tarde de ayer tuvo lugar el entierro de la bondadosa señora doña Casimira García Tello, madre del eclesiástico e ilustrado señor obispo de la diócesis.

El acto fúnebre constituyó una elocuente manifestación del cariño y respeto que Santander guarda para su prelado ilustre.

Personas pertenecientes a todas las clases de la sociedad santanderina figuraron en el triste cortejo, presidido por las autoridades locales, Cabildo Catedral, representaciones de Corporaciones y Entidades de la ciudad, y del Clero regular y secular de toda la provincia. Abrió marcha la cruz alzada y ciriales de la parroquia del Santísimo Cristo, seguido del Clero correspondiente.

A los lados iban los niños de las escuelas de Rosamón y Asilo de San José; monjas de varias Comunidades, sacerdotes, Ancianos Desamparados, asilados en la Casa de Caridad, etc., con varias escuadrillas.

Seguidamente al numeroso acompañamiento iban más de sesenta automóviles y coches.

El paso de la fúnebre comitiva fué presenciado por un gentío inmenso, cerrando sus puertas el comercio comprendido en el trayecto desde el Puente a Numancia, por las calles de Somorrostro, Ribera, Alarazanas, Becado y calle de Burgos.

En la plaza de Numancia fué despedido el duelo, acompañando hasta el cementerio el cadáver de la caritativa dama el alcalde y otras autoridades.

Al funeral celebrado en la parroquia del Santísimo Cristo, asistió el señor Plaza y García, quien recibió cariñosas demostraciones de sentido pésame.

En la Secretaría del Palacio Episcopal se recibieron ayer centenares de telegramas de condolencia, entre ellos del nuncio de Su Santidad en España, arzobispos, obispos, títulos de la nación y otras muchas personalidades.

Los plegos colocados en la portería se llenaron de firmas, y en las bandejas se depositaron innumerables tarjetas.

Referentes al finado prelado y apenadísimos familiares la expresión sincera de nuestro dolor por la desgracia que lloran.

Se necesitan
dos jóvenes para modelos para casa de confecciones. Informarán en esta Administración.

Asociación antiguos alumnos agustinos.

Sección de Cultura. Mañana, lunes, día 18, a las siete de la noche, darán comienzo las clases nocturnas del curso 1928-27, que organiza esta Asociación, al igual que años anteriores.

Fernando Estrañ
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNÓSTICO
ELECTROTERAPIA
Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.
Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23
CONSULTA DE DIEZ A UNA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Laredo.

¿Quién es enemigo del que dice la verdad?

El que no quiera que nadie se meta con él, haciendo lo que le venga en gana, radíquese en esta villa; pero si es hombre bueno, confórmese con vivir sin más amparo que sus propios medios. Esto debiera grabarse a la entrada del pueblo junto al letrero que dice: Laredo.

Algunos lectores de EL PUEBLO CANTABRO, dirán que aún hay humor, —gracias a Dios no herpético—; pero por ser tan buen descendiente de Pelayo como cualquier astur, se hace de corazón tripas (que dijo el vasco).

Oye uno cada cosa que hasta los toros, si alguno de los toreros la hace mal, no protesta, ni silbe, ni grite; coja un capote, láncese al ruedo y entre verónicas, gaoneras, navarras y unos cuantos faroles, trate de demostrar su dominio en el arte más que aquel malleta y quedará usted como los ángeles.

Es lo que dicho señor debiera hacer: tirar de capote y poner cátedra, que materia abundante parecen tener muchos cuando llevan el traje de torero; pero, amigo, cuando llega la hora de la verdad, entonces es ella. Pero en este caso no pretendo «ases»; con que sean del montón, creo nos conformaríamos. Y dejemos ya el argot taurino para más adelante, pues allá por julio del próximo año, si Dios no da salud, habrá ocasión de poner al corriente en términos taurológicos, a los yankees del «Memphis», si vuelven a visitarnos.

Muy bien nos parece que perro que no lleve bozal y la correspondiente chapa con el número que acredite haber satisfecho su dueño el impuesto municipal, se de mate; pero que no paguen el pato solo los de la villa que se encargaban por las mañanas de desvalijar los cajones de la basura a las domésticas, pues también los de los barrios hacen pupa. Ya que hablo de barrios, dígame a ver que fueros como vecino tiene el individuo que hace más de un año ha convertido en depósito de enormes pilos de esquilipus, el camino público que desde el puente de la

carretera del Estado en el barrio de La Pesquera, da acceso a los lugares de Puntillón, Pereda, Villante y camino antiguo de Seña, cerrando casi el paso y habiendo interceptado con los arrastres de dicha madera, todo el tráfico del río, poniéndose en invierno en un estado completamente intransitable, hasta el extremo de que los vecinos, en época de granaguaceros, tienen que pasar por encima de las tapias que lo circundan y tengo entendido que esto ya se ha denunciado varias veces, y si es así hace ver que al Ayuntamiento estas cosas le importan poco.

Yo creo que todo el que ha nacido aquí y muchos que no, están obligados a saber que hay un túnel que pone en comunicación la calle del Paseo, hoy Menéndez Pelayo, con la parte donde está el antiguo muelle demorado ya; sitio ideal, predilecto de aficionados a la pesca en las peñas, y de los que no lo son y van a admirar el gran panorama costero que desde allí se divisa. Pues nada, el mejor panorama no está allí, sino acá, en la entrada del túnel se consiente desde hace muchos meses tirar residuos de fábricas de conservas de pescado y toda clase de inmundicias; pero, querido lector, en tal cantidad, que te pido des una vuelta por allí y verás que si sigue así esto, dentro de poco tiempo llegará a dificultarse el paso para una persona, tal es el incremento que día en día toma el montón, y naturalmente, al circular el aire por el túnel, nos trae los olores a la mejor y más espaciosa calle que tenemos, y esto no podrán decir que es un desecido, se viene consintiendo, como digo, hace muchos meses. Este es un foco; hay tantos que es para no acabar. Ya que como se ve el ilustrado Ayuntamiento se preocupa poco el estado sanitario, llamo la atención de quien esté facultado y pueda poner remedio al mal. No hay derecho a que un pueblo se le deje en este abandono; hace falta gente de arranque para gobernar, que tenga tiempo para ello, y buena voluntad, aunque no posean títulos académicos; con lo primero basta.

Queda mucha tela en esta materia para próximas crónicas, y quiero que se me oiga por quien puede obligar a que todo esto termine, sea quien fuere el que venga; no creo ser yo solo quien esto desee; creo interpretar la opinión de casi todo el pueblo que pide por que así no podemos seguir más tiempo.

El correspondiente.

Laredo, octubre 15-1926.

“EL PUEBLO CANTABRO” EN TORRELAVEGA

Conferencia agradable.

Como estaba anunciado, el viernes, a las ocho de la noche, dió su anunciada conferencia sobre cinematografía, en el Círculo de Recreo de esta ciudad, el culto literato don Carlos Fernández Cuenca.

La sala presentaba brillantísimo aspecto, pues allí estaban muchas señoras y señoritas de la buena sociedad e infinidad de ilustrados caballeros.

El joven conferenciante, que fué presentado por el distinguido abogado don Ignacio Martínez y Ramón, hizo una disertación sencilla, amena y muy entretenida, dándonos a conocer muchos secretos del cinematógrafo y haciendo resaltar la importancia que éste tiene para la propa-

te parte de sus pesetas a estas empresas, única manera de hacer algo bueno y de darnos a conocer en el mundo como productores de películas; precisamente en aquellas jóvenes naciones americanas, a las que estamos unidos por razón de sangre y de raza, desean vivamente poder contemplar películas nuestras, películas que les muestre la grandeza de nuestro suelo patrio, que es el suyo.

Dedicó un recuerdo a los «ases» de la pantalla recién fallecidos y terminó su conferencia agradeciendo a los presentes la hospitalidad que le habían brindado y el honor que para él significaba verse atentamente escuchado por tan selecta concurrencia.

Grandes rebajas de precios en calzados de todas clases
SOLO POR ESTE MES
 Zapatos de caballero desde 10 pesetas. Idem de señora desde 8 pesetas. Botas de caballero desde 11 pesetas. Zapatos charal niño desde 3 pesetas. Zapatillas a precio de fábrica. Inmenso surtido en calzado, sombreros y gorras.
 No hay quien compita con esta casa.
EL MODELO CASA CAYON
 TORRELAVEGA Precio fijo. Teléfono 150

ganda artística, histórica y comercial de los pueblos.

Se lamentó el señor Fernández Cuenca del atraso en que se halla España por lo que a la industria cinematográfica se refiere, ya que, aparte de tres o cuatro producciones, las demás no vale la pena de considerarse como tal, y ello es lamentable, porque nuestra nación posee como pocas hermosos paisajes e innumerables monumentos, que en otros países tienen que improvisar para filmar ciertas películas.

Se impone—dice el documentado orador—que el capital español apor-

El simpático conferenciante fué muy aplaudido, recibiendo al final de su discurso muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, no menos sincera y efusiva, deseando al joven literato madrileño que en todas partes le acompañe el éxito que obtuvo en el señorial Casino de nuestra ciudad en la noche del viernes. Nuevo concejal.

En sustitución de don Ulpiano del Campo ha sido nombrado concejal el ex alcalde de esta ciudad y querido amigo nuestro don Carlos Ponal.

Felicitemos muy de veras al ami-

go don Carlos por este nombramiento y asimismo al Municipio, pues el señor Ponal, además de ser persona de clara inteligencia y de intachable honorabilidad, es muy competente en los asuntos municipales y actúa siempre con el mayor de los entusiasmos, férrea voluntad y la mejor buena fe.

Ni que decir tiene que celebramos el retorno a la Casa municipal de tan buen amigo y excelente ciudadano, como asimismo lo celebra la mayoría del pueblo, que siempre ha visto en el activo señor Ponal un defensor de las causas justas y un hombre incansable en el cumplimiento de su deber.

¿Cuándo tendremos el teléfono automático?

Desde hace una temporada el teléfono nos proporciona bastantes sinsabores. La comunicación se nos pone pronto, pero después, mientras se habla, las interrupciones se suceden y, como es natural, resulta desagradable y pesado querer decir pronto una cosa y no poder conseguirlo.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ
 MEDICO-DENTISTA
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
 Calle Ancha, 4, 1.
 TORRELAVEGA

Causas de estas anomalías?

No consta que todo el personal de la Central Telefónica de esta ciudad cumple con su deber de manera perfecta y que se desiven por atender a los abonados y se disgustan cuando suceden los contratiempos señalados. ¿Será que el material es defectuoso?

¿Cuándo tendremos la suerte de comunicar por el automático?

E' concierto de hoy en la Plaza Mayor.

Obras que ejecutará la Banda de música a las once y media de la mañana de hoy, bajo la dirección del maestro don Lucio Lázaro:

- Caballería de Alcántara (marcha militar).—A. Manzano.
- Capricho español.—Primer.
- La calesera, fantasía (primera vez).—Alonso.
- Danzas noruegas, número 2 y 3 (primera vez).—Grieg.
- Ecos españoles (pasodoble).—Marquina.

Notas de sociedad.

El prestigioso hombre de negocios, presidente del Consejo de Administración del Banco de Torrelavega, don José Arce, sale en el rápido de hoy para Madrid.

—Para París y Londres saldrán esta tarde nuestros queridos amigos don Cesáreo Varela, don Manuel Gutiérrez Alonso y don José Herrero.

—Regresaron de su viaje de novias don Enrique Sáinz y su bella esposa doña María Luisa Blanco Galdós.

—De La Mancha, don José Cobd y don Primitivo Castillo.

—Para la villa y corte ha salido el acudado ex comerciante don Manuel Mazón Pérez.

El partido de esta tarde ha despertado enorme expectación.

La cosa no es para menos. Enfrentarse el Racing y la Gimnástica en partido de campeonato constituye ya un acontecimiento deportivo que preocupa a todos los aficionados de Cantabria. Han de jugar ambos onces un partido amistoso y, sin embargo, no despierta el enorme interés que un encuentro, en el que han de disputarse los consabidos puntos.

Si el tiempo continúa apacible, auguramos para esta tarde un «entrón» en el magnífico stadium del Malecón, pues ayer ha habido gran demanda de localidades y es de esperar que hoy lleguen a nuestra ciudad miles de aficionados de toda la provincia, especialmente de Santander.

La alineación que dimos ayer como probable del equipo local será seguramente la definitiva; por lo tanto, como el Racing también alinea los mejores jugadores que tiene, cabe esperar de los campeones y subcampeones de Cantabria un partido de buen fútbol, donde la técnica y el entusiasmo de los equipos será la nota saliente que tendrá en constante emoción a los espectadores.

¿Vaticinios sobre el resultado? El tanteador nos lo dirá sin pasarse muchas horas y del desarrollo del partido hará la reseña probablemente el redactor deportivo de EL PUEBLO CANTABRO, nuestro querido compañero «Paco Montañer», en el número del martes próximo.

DESDE VILLAVEGA

Uno que marchó.

Por olvido que lamentamos se dejó de consignar en nuestra última

crónica la marcha a Santander del virtuoso sacerdote don Braulio del Hoyo, capellán que fué durante dos años de las Religiosas de Santa Cruz, con residencia en este pueblo. Perdónese el buen amigo, tan lamentable olvido y le deseamos muchas prosperidades en Santander.

Para Valladolid.

Han salido los simpáticos niños Carmina y Humbertín Cagigal, con objeto de reanudar los estudios. Que les pruebe bien la capital vallisoletana y que se diviertan mucho.

Un saludo por partida triple.

Hemos tenido el gusto de saludar al simpático hermano del señor barbero y practicante de este pueblo, don Millán San José y a su joven esposa. Igualmente hemos saludado al hermano político de don Federico Sierra, residente aquí en Barcelona, donde tiene instalada importante farmacia. El último viene en busca de su bella hijita que veranea en casa de sus tíos. Sean bien venidos todos.

Un choque y un susto, nada más.

Hace unos días tuvo lugar un accidente automovilístico que por fortuna sólo fué un trastazo a un árbol, más erosiones y un susto grande. Por causas que desconocemos chocó contra un plátano el automóvil que conducía don Ramón Gutiérrez, culto veterinario de Ribamontán al Monte y libramontán al Mar. Como consecuencia del choque resultaron contusionados el señor Gutiérrez y un vecino de Cubas, Alberto L. de la Riva. El auto sufrió ligeras averías. En total, susto y nada más. Felicitemos al joven veterinario amigo nuestro por no ocurrirle nada grave y le deseamos que no tropiece más veces con los plátanos.

Ha instalado la luz eléctrica en la

Omnibus
 80 asientos, se vende barato.
 San Francisco, 33.

iglesia parroquial de este pueblo don Roberto Cagigal. La instalación es hermosísima y con todo lujo, resultando con ello, que la iglesia está iluminada. Dios se lo pague a tan altruista bienhechor.

El mes del Rosario.

Se está celebrando con mucha animación el rosario con exposición mayor, dando ejemplo los fieles de viva religiosidad y gran fe. Nuestro virtuoso párroco se muestra complacido al ver que la gente responde a su llamamiento, a su cristianidad y a su entusiasmo. Porque digno es de escribirse, admirarse e imitarse la santa unión que el pobre señor muestra en sus oraciones, en sus plegarias y en sus imprecaciones. Siempre el mismo: animoso, incansable, entusiasta y fidelísimo cumplidor de sus sacrosantas obligaciones.

Felicitemos de corazón al digno párroco y que Dios quiera conservarle la vida mucho tiempo para bien del rebaño que dignamente apacenta.

Otro saludo.

En otra de sus idas y venidas a los Picos de Europa hemos saludado a don Agustín de Mazarrasa. Bien venido sea el buen amigo.

Los canes.

No se ve uno por la calle. Se conoce que surtió efecto la triste correría que hizo el que ha pocos días encontró la muerte. Y ¡qué bien están con sendos bozales y sendas corbatas féreas! De este modo tendremos asegurada mejor la existencia que con la libertad de la grey canina. Porque la cosa se iba poniendo seria con los dientes hidrófobos, y de haber seguido así, no sabemos cómo no las hubiéramos visto con los animalitos y sus caricias. Dignas son de aplauso todas las medidas tomadas por las autoridades y mejor, por lo radicales y eficaces.

Gran fiesta religiosa.

Mañana tendrá lugar en la capilla de las virtuosas monjas de este pueblo. Según ya se anunció, habrá misa solemne y sermón, este último a cargo de un elocuente orador sagrado.

Enfermos.

Se encuentran algo enfermos los queridos niños Jacinto y Luisina Navarro, hijos de nuestro buen amigo señor Navarro. Les deseamos pronta mejoría y que salgan pronto a correr.

Los gitanos van llegando.

Con motivo de celebrarse la feria de San Lucas, en Hoznayo, van llegando gitanos a este pueblo y limítrofes. Y como tales huéspedes no son apetecidos, no sería difícil que la grey felina casera y las aves se

vieran acometidas por las garras de semejantes aves de paso. Ayer tarde ya pusieron en práctica sus manías; pero resultó frustrada la tentativa. Se querían ensayar con una inocente avejilla que acudía al pan y al... gancho. Cuidado, pues, y no descuidarse con las gallinas. Lo mejor sería expulsarlas, porque a cada paso están aquí, y la verdad, no les agradecemos las visitas.

El otro día pagaron bien caro su atrevimiento. Quisieron albergarse en el atrio de la iglesia, y como son tan amantes de sus burros, los metieron en aquél; pero al salir, como las puertas estaban cerradas, tuvieron que empujar a uno de estos cuadrúpedos solpados y el animalito cayó con tan mala fortuna que se desmenuó sin decir ni pío, ni despedirse de sus deudos que lo raben la pérdida de un ejemplar magnífico, como el de la fábula de Iriarte. Consuélense y resignense, señores gitanos.

Y nada más por hoy, que me parece que no es poco. Otro día será más, o menos, según.

PEGARAN

DESDE REINOSO

Natalicio.

Ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña doña Leonor López, esposa de nuestro amigo el industrial don Sixto Hurtado.

Fuó bautizada hace pocos días con el nombre de Leonor y fueron padrinos la bella señorita Emilia Molino y Manuel Hurtado.

Sea enhorabuena.

Después de haber pasado la temporada estival en este pintoresco pueblo, han salido para Santander las distinguidas familias de don Javier Rincho, don Eusebio Cianca y don José Mirones.

—Para Madrid las de don Santos Gandarillas y don Francisco Iribarren y para Valladolid salió ayer doña María Reoyo de Silva, acompañada de su hija Luisina.

—Hemos saludado, totalmente restablecido de su reciente indisposición, a nuestro amigo don Amador Montalván y Sanjurjo.

—Han salido para continuar sus estudios en distintos centros docentes, los jóvenes de esta localidad que han pasado las vacaciones al lado de sus familias.

Otro natalicio.

Hace pocos días dió a luz doña Bibiana del Barrio un hermoso niño, primer fruto del matrimonio, esposa de don Teófilo Mantecón. Enhorabuena!

El correspondiente.

ULTIMA CREACION
OMEGA
 Los nuevos modelos 19.4 en un a la precisión que constituye la fama mundial de la marca Omega la elegancia indispensable en la toilette femenina
 EN LAS BUENAS RELOJERIAS

NEBBI AMPURO

Una verbena.

Como ayer fué la fiesta del Pilar y el Ayuntamiento nada tenía dispuesto para honrarla, don Manuel Bringas abrió una pequeña suscripción entre sus amigos, con cuyo producto se alquiló la Banda municipal, que tocó durante la noche, con gran satisfacción de la gente moza, la cual supo aprovechar los bailables hasta las primeras horas de la madrugada, organizándose una animada verbena.

El correspondiente.

Si no está usted seguro, pregunte a su médico qué concepto le merece LACTOFITINA como tónico reconstituyente infantil.

DESDE LIÉRGANES

¡Vaya decomiso, ché!

Esto es lo que diría para su bastón, unos ocho kilos de roble, el amigo Prudencio Lavín, apodado por unos «Ché» y por otros «Chelé», el cual actualmente ejerce en este Liérganes el honroso cargo de vigilante de consumos, cuyo rematante es don Federico Fernández, vecino de Solares.

El buen Lavín hallábase en la tarde de ayer filosofando solitariamente en el paseo del Hombre-Pez sobre las teorías darwinistas del origen del hombre, amén de las doctrinas sustentadas por Kant, así como sobre las faenas amenas que en el caso

taurino de Zaragoza lleva a cabo el «Niño de la Pelma».

Abstraído en sus hondas meditaciones vió «Ché» que por la carretera que al Bañerío y Páramo conduce, caminaba veloz, rápido, fúgaz un camión, y que sobre el camión una colección de pipas de vino, balanceábanse dulcemente.

Arrojó de su pensar Lavín las diversas filosofías que momentos antes habíanle surtido en pensares, y con velocidad de gamo corrió tras el camión, el cual, ¡oh manes del destino! sufrió ligera avería, viéndose obligado a detener su marcha frente a la popular fonda «Villa Alegria», del amigo Pepe Abascal.

«Ché», revestido de la autoridad que el cargo le impone, interrogó al conductor del camión, un joven simpático, competidor, por su aspecto físico, del terrible Uzeudun y capaz de enviar a los espacios siderales de un soplo a este correspondiente. Llámase el fornido mozo Luis Roquer, y al verlo ante nosotros, nos pudimos evitar nuestra afición a los versos rubendariacos y digimos:

Hay que ver, hay que ver
 la fuerza que en los puños
 tendrá este gran Roquer.

Roquer (Luis), que presta sus servicios en la casa Azpilicueta, de Santander, quedó de una pieza... de dos metros cuando «Ché», sujetando la garrota, anunció el decomiso del vino por carencia de los requisitos necesarios para el tránsito de la mercancía.

Arguyó Roquer que el vino era para José Gómez Acebo, del pueblo de Mirones; disintieron, amenazaronse ambos, conductor y vigilante, y... horas después quedaron diez pipas de néctar vívico pasando la noche octobrina en un almacén, a disposición del arrendatario de consumos y en espera... del pleito que ha de formarse entre los púgiles, el propietario del morapio y el señor Fernández.

Acompañamos en el sentimiento a los bebedores de Mirones que, ahijándose, esperaban la noche del día 15 el rico vino de los señores de Azpilicueta. Pero Roquer propone y el «Ché» dispone.

El correspondiente.

DESDE REINOSA

Quinta conferencia a cargo del notable médico don Angel G. de los Ríos.

El alto valor cultural que encierra la sugestiva disertación con que nos obsequió el notable médico don Angel G. de los Ríos, anoche, puso de manifiesto el deseo unido a la erudición, de llevar hasta el auditorio, uno de los más bellos temas que pueden interesar. El público reinosano, atento desde el primer día al ciclo de conferencias organizadas por la sección del Sindicato Metalúrgico de esta localidad, acudió a escuchar al disertante que en la quinta charla de la serie versó sobre el tema: «Los sentidos».

Además de la explicación minuciosa del organismo humano, de sus sensaciones y de las diferentes manifestaciones y aspectos en la vida, dió el señor G. de los Ríos más amplitud y claridad, dibujando en el tablero con todo género de detalles los diversos objetos tratados. La enorme concurrencia pudo así darse más perfecta cuenta de la científica disertación.

Indudablemente, temas como los tratados por los conferenciantes, tan diversos y tan amenos llevan a todas las clases sociales al Salón Madrid, que además de ser un cine concurrenciosísimo, tiene abiertas sus puertas para que la voz de la Ciencia y el Arte no se apague y los ciudadanos que gustan de demostraciones culturales puedan alimentar sus almas de manjares tan sabrosos.

Don Angel G. de los Ríos tuvo acierto y demostró conocimientos excepcionales tratando de los sentidos, la vista, el oído, el olfato, el tacto y el gusto. Tan acapaladas, tan íntimas puso sus palabras y tan adaptables para los oyentes, que todos aplaudieron al orador fraternalmente y agradecieron su distinguida atención, concediendo un rito lleno de sustancia científica a la multitud que gusta de recreos tan espirituales.

La organización obrera obtuvo éxito con sus muestras en favor de la cultura y en esta reanudación de actos—que son gratas veladas casi invernales—verdaderos cuadros de afeiteo popular, este origen de cosas, esta evolución pueden influir en una inclinación más acentuada hacia nuevas corrientes, nacidas de las ansias de aprender.

La vida de los negocios.

La semana financiera.

Impresión general.

La Bolsa reguladora acusa en general síntomas de pereza, según se deduce de los cambios que en la septima semana tenemos a la vista, siquiera el volumen de operaciones y el negocio en total sea más intenso que hace una quincena.

La atención sigue concentrada en las operaciones financieras que están en estudio, próximas a realizarse, y ya se habla de una cercana emisión de Deuda amortizable del Estado, por 300 millones de pesetas, al tipo probable de 99 por 100, lo que hace que el dinero se abstenga de moverse en expectativa de inversiones lucrativas, obligando a las Deudas en circulación a sostener unos tipos débiles y que no es probable hayan de mejorar por el momento.

Además, en el próximo año venen las obligaciones del Tesoro emitidas en 4 de febrero de 1924 a tres años, por un total de 1.095.406.500 pesetas, cifra ésta que, por su cantidad no es muy probable que sea recogida, siquiera las corrientes que circulan sean con vistas a su cancelación.

Todos estos factores, que han de realizarse próximamente, hacen que el mercado no aparezca todo lo animado que acostumbra en esta época del año, reservándose a la expectativa de acontecimientos.

Como dejamos dicho, la debilidad en los fondos públicos persistió en la septima semana, logrando, sin embargo, sostenerse sin languidecer más.

La Deuda interior, en las series grandes, comienza la semana con mejora de diez céntimos sobre el cierre anterior, cotizando a 67,20, para cerrar de nuevo el viernes a 67,10.

Las series inferiores se diferencian bien poco de las grandes, pues cotizan, con poca variación, a 67,15.

El Exterior comienza la semana a 81,15, con mejora de la fracción, cerrando a 81,25.

El Amortizable viejo se anima en los primeros días, ganando 0,25 al cotizar a 92,30; pero decae de nuevo y queda a 91,95 en las series grandes y 92,20 las pequeñas.

El de 1917 logra el entero 92, para cerrar después en baja de quince céntimos.

Las obligaciones del Tesoro aparecen sostenidas dentro de su flojedad, registrando pocas diferencias en sus tipos.

Las de enero, a cuatro años, mejoran cinco céntimos al tratarse a 101,25; las de 4 de febrero, a tres años, ante la proximidad del cupón, mejoran treinta céntimos, haciéndose a 102,20. Las de 15 de abril, en cambio, acusan flojedad, cotizando a 101,05, después de descontar el cupón, en baja de diez céntimos.

Las Cédulas hipotecarias del 4 por 100 ganan un entero el primer día de semana, haciéndose a 90, para cerrar después en baja de un cuartillo. Las del 5 por 100 ganan cinco céntimos, a 97,60 y continúan sin variación, y las del 6 por 100 mejoran diez céntimos al hacerse a 107,80, para retroceder después a 107,45.

El grupo bancario apareció más movido que las anteriores semanas, apareciendo bien dispuesto y con mejora en los distintos sectores.

El Banco de España pierde dos enteros al abrir; pero se repone y queda sin variación a 622. El Hispano mejora un punto, haciéndose a 153,50; el Español de Crédito pasa de 188 a 190 y 191, firme. El Río de la Plata, sostenido también, mejora una peseta al cotizar a 51, y el Central, menos solicitado, pasa de 80 a 79,40.

El grupo de acciones industriales acusa cierta irregularidad, persistiendo la debilidad en los Tabacos, que cotizan con pesadez a 193. Los Explosivos, en cambio, aparecen cada día más firmes, comentándose los rumores que circulan sobre cierta proposición de una importante firma inglesa. Las preferentes de la Azucarera, sostenidas, pasando de 93,75 a 95 y 94,50, y las ordinarias, sin variación, a 32,50.

Las ferroviarias aparecen inseguras como consecuencia de la reserva con que en ellas se opera, girando los comentarios sobre los asuntos de actualidad. Las Nortes logran pequeña mejora al hacerse a 462,50, con cierre a 463,50, y las Alicante pierden ocho pesetas al abrir a 424, para cerrar a 423.

Las obligaciones ferroviarias e industriales, no obstante lo escaso del negocio, aparecen sostenidas y con buen aspecto.

Moneda extranjera. Por lo que al cambio internacional se refiere hemos de consignar que se ha visto confirmado lo que decíamos en nuestra crónica anterior

respecto a la escasa consistencia, por falta de causas que lo justifiquen, de la mejora lograda por las divisas extranjeras, y así sucede que en la septima semana perdieron las posiciones que habían logrado, atajándose el curso alcista que emprendieron.

El franco francés a duras penas logra sostener su tipo alrededor de 19, pues aunque mejora diez céntimos al abrir a 19,45, retrocede después a 18,00, con cierre a 19,10.

La libra esterlina mejora al principio su cierre anterior, subiendo a 32,48; pero no logra sostenerse y cae a 31,55, subiendo al cierre a 31,90.

El dólar dotiene también su fuerte marcha ascendente y pasa de 6,725 a 6,55, cerrando a 6,58, así como la lira, que pierde medio por ciento al cotizar a 27. El franco belga lucha por acercarse al francés, logrando el cambio de 19 por 100; pero decae y cierra a 18,75.

Emisiones de valores. Como decíamos la semana última al dar cuenta de la emisión de la S. A. Cruz, ésta quedó totalmente cubierta antes del día señalado, constituyendo un gran éxito por las excelentes condiciones de la operación y la importancia de la Empresa. En esta plaza había bastante animación para suscribir los nuevos títulos, pero los descuentos fueron defraudados por las causas apuntadas.

Para el día 20 del actual se anuncia la emisión de 25.000 Cédulas del Banco de Crédito local, entidad oficial controlada por el Estado, al tipo de 97 por 100, con interés de 6 por 100, pagadero por trimestres y amortizables en cincuenta años a partir de 1928. La emisión ha sido tomada en firme por un importante grupo bancario, que es el que la ofrece en suscripción pública.

Movimiento local. En nuestro mercado local de valores continúa la animación iniciada la semana precedente, operándose con bastante intensidad, principalmente en valores de renta fija ferroviaria e industrial.

De Deuda interior se cotizaron 152.500 pesetas a distintos cambios, quedando papel ofrecido. De Amortizable sólo se hizo una operación a 92,20. Las obligaciones del Tesoro se trataron por un total de 175.000 pesetas, haciéndose las de enero a 100,95 y 101,05, y de febrero a 100,75.

De Cédulas hipotecarias se hicieron las del 4 por 100 a 89,60 y varias operaciones de las del 5 por 100 a 97,55 y 97,60. Del grupo acciones, aparte de las de carácter local, sólo se hizo una operación del Banco de España a 620.

En obligaciones se hicieron: Alicante, D. a 70,50; ídem E. a 80 y 80,50, y H. a 97,60. Valencianas Norte, a 97,50 y 98,50. Asturias, primera, a 67,25. Resinera, 6 por 100, a 94 por 100 en varias operaciones. Naval, 6 por 100, a 95,85 y 95,75 en 25 títulos. Unión Eléctrica Madrileña, 400 obligaciones a 101,60 y 102,25. Gas Madrid, a la par, en 180 obligaciones. Naval, 5 y medio, 175 obligaciones a 94 por 100. Bonos Suria, 6 por 100, a 98 y 97, en 115 títulos y obligaciones, 7 por 100, a 101,25. Andaluces, 3 por 100, fijo a 62. Bonos Naval, a 98,40, y Limas, a 99,50.

Valores locales. En valores de carácter local se hicieron en el grupo acciones, Transvía de Miranda, a 69,50, sin variación, en 200 títulos, y Electra de Viesgo, 100, a 350.

En obligaciones se trataron: Viesgo, 5 por 100, a 81 por 100, con mejora de un entero, en 120 obligaciones, y 6 por 100, a 93,25 y 93,75, quedando dinero para ambas. Resinera Ruth, a 86, sin variación. Santander-Bilbao, 1898, a 75, mejorando medio entero, y S. A. El Sardinero, a 86.

Bolsas y mercados.

SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 66,75 y 67,15 por 100; pesetas 25.000. Cédulas 5 por 100, a 97,60 por 100; pesetas 12.500.

Alicantes, E. 4 y medio, a 80 y 80,50 por 100; pesetas 22.500. S. A. «El Sardinero», 5 por 100, a 86 por 100; pesetas 3.000.

Resineras 6 por 100, a 94 por 100; pesetas 8.000. Obligaciones Suria, 7 por 100, a 101,25 por 100; pesetas 5.500.

Idem bonos 6 por 100, a 97 por 100; pesetas 20.000. Unión Eléctrica 6 por 100, a 102,25 por 100; pesetas 10.000.

Limas 6 por 100, a 99,50 por 100; pesetas 20.000.

MADRID

Día 16: Interior, series E, D, C, B, A, G y H, 67,10. Exterior (partida), 81,40.

Amortizable 1920, series C y B, 92; A, 91,90. Idem 1917, 91,65. Tesoros enero, 101,30. Idem febrero, 102,20. Idem abril, 101,10. Idem junio, 101,60. Idem noviembre, 102,20. Idem 8 abril, 101,35.

Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100, 97,90. Idem 6 por 100, 107,50.

Acciones: Banco de España, 622. Banco Hispano-Americano, 154. Banco Español de Crédito, 194. Banco del Río de la Plata, 51. Tabacos, 193. Norte, 463,50. Alicante, 424.

Obligaciones: Alicante, primera, 313,50. Francos (París), 19,50. Libras, 32,22. Dólares, 6,68.

BARCELONA

Interior (partida), 67. Amortizable 1920 (partida), 92,25. Idem 1917 (partida), 91,80. Exterior, 81,40.

Acciones: Norte, 92. Alicante, 55,15. Obligaciones: Norte, primera, 70,15. Idem 6 por 100, 103,75. Asturias, primera, 67,95. Alicante, primera, 66,25. Idem 6 por 100, 100,75. Libras, 32,16. Dólares, 6,625. Francos suizos, 12,810. Francos belgas, 18,50. Liras, 27,10.

BILBAO

Acciones: Banco de Vizcaya, 1.050. Hidroeléctrica Española, 157. Hidroeléctrica Ibérica, 465. Marítima Unión, 150. Altos Hornos de Vizcaya, 128. Alto Española Explosivos, 361.

Obligaciones: Obligaciones OUP, m m Ferrocarril del Norte de España, primera, 70,10. Idem del ídem, 103,50. Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 102,5; 89,50. (Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

POR 60 PESETAS TRINCHERA INGLESA DE TRES TELAS, PARA HOMBRE, EN LA CASA MIGUEL Atarazanas, 3.—SANTANDER



PARA LA LUCHA diaria por la existencia debe usted equilibrar sus nervios, fortalecer todo su organismo y para ello tomar VINO PINEDO Depositario E. PEREZ DEL MOLINO Santander

Ecos diversos. Entre los acuerdos y notas más importantes tratados en las sesiones del pasado mes, en nuestro Municipio, figuran: Primero.—Se acuerda adquirir tres lactodensímetros para que por los guardias municipales, previas instrucciones que reciban del señor inspector de Higiene Pecuaria y Sanidad Veterinaria, procedan al análisis de la leche que se introduce en la villa. Segundo.—Se dió cuenta de haber ingresado don Juan de Viana la cantidad de sesientos setenta y cinco pesetas con setenta y cinco céntimos, producto de una función teatral a beneficio del Hospital el día 13 del pasado septiembre, y se acuerda conste en acta el agradecimiento del Ayuntamiento a cuantos cooperaron en dicho acto. Tercero.—Se acuerda dar las gracias al excelentísimo señor conde de las Navas por su envío de libros para la futura biblioteca municipal. Cuarto.—La fiesta que tuvo lugar en los locales de la Tertulia Artística, estuvo animadísima, sobresaliendo el elemento joven y destacándose un puñado de distinguidas y bellas señoritas que dieron la nota más encantadora del acto. Quinto.—Hoy continuarán los partidos de campeonato de la serie B en los campos de San Francisco, entre los dos equipos locales Reinoso F. C. Racing Club. Salíó para Madrid nuestro querido amigo don Manuel Pérez Arenal, ex alcalde de esta villa, acompañado de su respetable señora e hijos. Don Luis de Hoyos Sáinz marchó a la corte con su familia, dando por terminada la temporada estival. El Corresponsal

PROSTÁTICOS! EL Uraseptol es el más poderoso e inofensivo ANTISEPTICO URINARIO indispensable en todas las enfermedades de la VEJIGA, RINÓN Y UETRA EL Uraseptol cura como ningún otro preparado la PROSTATITIS, BLENORRAGIA y en general todos los padecimientos del aparato GÉNITO-URINARIO. DE VENTA: Farmacias y Droguerías.

Notas militares. Recompensas. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una relación de jefes y oficiales a quienes se les concede la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, por los servicios prestados en campaña. Entre los recompensados figura el teniente coronel del regimiento de Valencia don Eduardo Carabajo y el teniente don Eduardo Carabajo. Como pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento Andaluza figuran: capitanes, don Enrique Lores, don Antonio Rodríguez, don Benito González, don Francisco Bago, don Sebastián Muñita, y médico don Luis Hernández. Tenientes: don Indalecio Casado, don Eduardo Sopena, don Miguel Ferrer, don Valeriano Martín, don Mariano Rubio, don José Palacios, don Natalio Cortes, don Juan del Campo y don Manuel Bazán. Del curso de instrucción. Ayer regresaron de Madrid el capitán don César Puig y el teniente Álvarez Crespo, que han asistido a un curso de Instrucción organizado por la Escuela Central de Tiro sobre el conocimiento y manejo del fusil ametrallador y ametrallador.

«SYKÉ» JARABE DE HIGOS (SOMONTE) Curación racional del EXTREMIISMO LAXANTE SUAVE sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante. De venta en todas las Farmacias.

Sección marítima.

El «Cabo Huertas». Ha salido de Barcelona para Santander, con carga general, el vapor «Cabo Huertas».

El «Cervera». En breve entrará en nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Cervera».

Situación de los barcos de esta matrícula. «Magdalena R. de García» en Huelva.

«Francisco García», en Amberes. «Cantabria», en Rouen. «Eslas», en Sevilla. «José», en Nantes.

«Carolina E. de Pérez», en viaje de Argel a Rotterdam. «Emilia S. de Pérez», en viaje de Sfax a Burdeos.

«Alfonso Pérez», en Rotterdam. «Peña Labra», en Konisberg. «Peña Roefus», en viaje de Bilbao a Rotterdam.

El «Occidente». El vapor «Occidente» entrará en breve en Santander, con carga general, procedente de Vigo.

El «María». En la tarde entrará la próxima semana en Santander, procedente de Gijón, el vapor «María».

En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto nueve barcos mercantes.

Entran las lanchas pesqueras. Las lanchas pesqueras que a consecuencia de la niebla que reinó ayer en la costa no pudieron entrar en el puerto, lo hicieron en la mañana de ayer, sin novedad, desapareciendo afortunadamente la impaciencia de las familias de los pescadores.

Siniestros marítimos. «Caledonia».—Glasgow, 10 octubre.—El vapor «Auraria», de la Gunard Line, y el «Caledonia», de la Anchor Line, han sufrido una colisión ayer tarde en Tail of Bank, por efecto de haber el primero embestido al segundo por el centro, arrancándole las barandillas de cubierta en una extensión de 90 pies y otras averías, a pesar de lo cual prosiguieron sus respectivos viajes por no impedirse la importancia de las averías.

«Blanchov».—Ferrol, 10 octubre.—Ayer entró en este puerto el vapor español de dicha nombre, con

Banco Mercantil SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Quijuelo, Laredo, La Bañosa, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rames, Reinosa, Salamanca, Santona, Sahagún y Torrelavega. Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 pesetas. Fondo reserva: 11.350.000 ptas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad. Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100. Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones. Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Pida usted Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 27 pesetas lata de diez kilos bñ.

PIES SUDOROSOS EN EXCESO, MALOLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE PEDISAN PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

averías en su máquina que le impiden continuar su viaje. Está reparando. «Imperator».—Grevesend, 10 octubre.—Este vapor, procedente de Las Palmas, que se hallaba anclado frente a este puerto y el «Penthav», que se hallaba amarrado a una boya, también fuera del puerto, han sufrido una colisión esta mañana al bajar la marea. El primero resultó con un pescante del bote arrancado, los botes averiados y la barandilla también averiada en su costado de babor. El segundo ha salido, al parecer, indemne del percance. «Wisla».—Amsterdam, 10 octubre.—Este vapor polaco, en viaje de Rotterdam a un puerto danés, con cargamento de cok, ha embarrancado en los bajos de Terschelling, a causa del fuerte viento reinante, habiéndosele abierto una vía de agua. Toda su dotación se ha salvado, a excepción de dos de sus miembros que se han ahogado. Se han enviado al lugar del suceso elementos de salvamento para ver de poner a dicho buque a flote.



TODA LA NOCHE de un litro Así quermen los niños bien alimentados con MALTARINA autodigestiva. Es el encanto de los niños y la tranquilidad de las madres.

Información obrera. Asociación del Arte de Vestir.—Se convoca a destajistas y jornaleros, para que asistan a la Junta general que esta Asociación celebrará en su local provisional, calle de Colón, el lunes 18, a las ocho y media de la noche, en primera convocatoria y a las nueve, en segunda.

BILBAO HOTEL EXPANSION Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado — Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Para perpetuar la memoria del teniente Fuentes Pila. Suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Puente Viego para erigir un monumento que perpetúe la memoria del heroico teniente don Joaquín Fuentes Pila, muerto gloriosamente en Kufia Tahir (Africa).

ANGULAS Se sirven desde hoy tan exquisitamente como siempre. CASA BAR-QUIN Arcillero, 23—Teléf. 13-54

Suma de la relación número 16, 6.856,95 pesetas. Doña Gaspara Muriedas, 5; doña Victoria Muriedas, 5; Ayuntamiento de Luena, 100; Reacondado en «Salón Recreo», de Vargas, 170,20; Reacondado en el salón «La Terraza», de Puente Viego, 200; excelentísimo señor comandante general de Artillería de la sexta Región, 225; don

ANGULAS Se sirven desde hoy tan exquisitamente como siempre. CASA BAR-QUIN Arcillero, 23—Teléf. 13-54

Angel Gándara, de Liérganes, 25; don Fernando del Royo, de ídem, 25; don Adolfo García Obregón, 50; doña Rosario García Obregón, 50; Regimiento de Plaza y Posición, número 1, Valladolid, 43,50; don Juan G. Cuevas, 1.000; don Julián Martínez, 25; don Tomás Ibeas Cuesta, 50; don Nicamor Puga, de Madrid, 30; don Francisco Bustillo, de Hijas, 25; doctor Manzano, de Madrid, 50; don Antonio S. de Movellán, de La Coruña, 50 pesetas. Suma total, 8.986,65 pesetas. (Continuará).

Peletería Alonso Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas. ISABEL LA CATÓLICA, 1. Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CANTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza a usted el éxito de sus reclamos.

Los problemas de la enseñanza. Noticias de la Sección Administrativa.

Presupuestos escolares. Se han remitido a las escuelas de la provincia los correspondientes al ejercicio semestral de 1926, tanto del material diurno como del de adultos.

Otros asuntos. Doña Manuela Diego Renedo presenta expediente solicitando subvención en concepto de maestra de Patronato.

Se advierte, a este tenor, a las maestras y maestros del Patronato de libre nombramiento, que pueden solicitar de la Dirección general de Primaria Enseñanza la subvención correspondiente al ejercicio remestral de 1926, siempre que los interesados hubieran hecho la misma petición en el ejercicio anterior, sin haber conseguido subvención alguna y reuniesen las condiciones reglamentarias.

El expediente constará ahora de instancia al director general de Primaria Enseñanza; otra ídem al jefe de la Sección, y un certificado expedido por la Alcaldía, en la que se haga constar que el solicitante sigue desempeñando la Escuela.

A doña Cándida Martín, maestra de Pollantes, se le diligencia su título administrativo, con el ascenso a 3.500 pesetas.

El jefe de la Sección Administrativa ha pedido por carta, a los

maestros de las escuelas agraciadas con premios de 50 pesetas, otorgados por el Monte de Piedad, remitan urgentemente al boletín proponiendo el nombre de un niño o niña, distinguidos por su aplicación y amor al ahorro.

Se nombran maestros interinos de Lancheros, a don Lorenzo Herrero, y de Fontecha, a doña Dolores Piñedo.

A la Dirección general se remite copia de la escritura pública otorgada por don Agapito Cagigas, donando al Estado los santos locales escuelas y casas-habitaciones para los maestros, del pueblo de Revilla de Cantalugo.

A la Dirección general de la Deuda y Cuentas pasivas, se le intensifica, por telegrama, envío de las nóminas de jubilados y pensionistas del Magisterio, y aquí Centro ha comunicado, también por telegrama, que el envío será próximo, pues debido al cambio de departamento estas atenciones ha sido preciso practicar ciertas formalizaciones, que han sido la causa del retraso.

Se han posesionado de sus destinos de maestros interinos de Espinosa, don Domingo de Guzmán y Vallejo; de Dobres, don Feliciano Piorno, y de Valle de Ruesga, don Bombano García.

La Inspección provincial comunica que se ha dado cuenta a la Superioridad que la maestra de Orifón no se ha puesto al frente de su destino.

Sucesos de ayer

Caida desgraciada. En su domicilio, cuando colgaba ropa desde lo alto de una escalera, se cayó la joven Trinidad Orbeago Villagas, fracturándose el radio derecho por su tercio inferior. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro.

En este beneficio el establecimiento fueron asistidos ayer:

Rafina Camus, de quince años, herida contusa en el pie izquierdo. Eulogio García, de diez y siete años, herida contusa en el dedo índice izquierdo. Antón Perra, de treinta y nueve años, de ataque de alcoholismo.

ROYALTY Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Maticos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Espectáculos.

Teatro Pareda.—Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo Rambal.

Hoy, a las tres y media y a las diez y media, el drama religioso «El martirio del Calvario». A las seis y media, matinee aristocrática (sección selecta).

La comedia en tres actos, escrita sobre el pensamiento de una obra francesa, «El carnet del diablo».

Mañana, tarde y noche, funciones populares: «Camoveva de Brabant».

Gran Cinema.—Hoy, a las once y media de la mañana, gran matinee infantil, a precios económicos; William Fairbanks, en la comedia de aventuras titulada «Bruto, pero simpático» y «Dentista de señoras», cómica, en dos partes.

A las cuatro y media y a las siete, Douglas Fairbanks, en su nueva creación «Don Q., hijo del zorro», exhibición completa en cada sesión.

Mañana, lunes, Rod. la Roque y Jeta Gondal, en la comedia de sociedad «El sobrino de Australia».

Cinema Borjás.—Hoy, a las tres y media, cinco y media y siete y media, «Rin-á-rin», primer tomo, maravillosa película, en la que este famoso perro da a los hombres una lección de lealtad y gratitud, y una comedia.

Mañana, la interesante y hermosa serie titulada «La novia del legionario», interpretada por afamados artistas.

Notas diversas.

Goros Montañeses.—Con el fin de aumentar el número de cantantes de estos Goros, se previene, a cuantos deseen formar parte de los mismos, que desde mañana, lunes, y días sucesivos de la próxima semana, desde las nueve a las diez de la noche, se les enterará de las condiciones necesarias, en la calle del Sol, número 10, bajo.

Farmacias.—Las que prestarán servicio durante todo el día de hoy son las siguientes:

Señor Matorras.—San Francisco. Señor Escobio.—Compañía. Señor Heredia.—Paseo de Poreda. Hasta la una de la tarde: Señor Zorrilla.—Añes de Escalante. Señor Zorrilla.—Plaza Vieja. Señor Jiménez.—Plaza de la Libertad. Señor Estrada.—Mojado.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 840. Estancias causadas por transeúntes, 30. Recogidos por pedir en la vía pública, 10. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 6. Asistidos existentes en el Establecimiento, 156.

TRIBUNALES

Juicios orales que han de celebrarse durante la segunda quincena del corriente:

Día 18.—El del Oeste, por lesiones, contra Pedro Arroyo; abogado se-

ñor Zorrilla, procurador señor Astiza, ponente señor Amado.

Día 19.—El del Oeste, por lesiones, contra Luis Riva; abogados señores Fontecha y Mateo, procuradores señores Noriega y Cuevas, ponente señor Amado.

Día 20.—El de Torrelavega, por estafa, contra Bernardo González; abogado señor Pereda, procurador señor Ochoa, ponente señor presidente.

Día 21.—El de Castro Urdiales, por falsedad, contra Juan Urrutia; abogado señor Mateo, procurador señor Cuevas, ponente señor Amado.

Día 22.—El de Torrelavega, por amenazas, contra Luis Ruiz; abogado señor Melino, procurador señor Noriega, ponente señor presidente.

Día 23.—El de Torrelavega, por estafa, contra Enrique Munguía y otros; abogado señor Orbe, procurador señor Noriega, ponente señor Llana.

Día 24.—El de Santoña, por lesiones, contra Marceino Solar; abogado señor Escadillo, procurador señor Ochoa, ponente señor presidente.

Día 27.—El del Este, por estafa, contra Enrique Ruiz; abogados señores Lago y Fontecha, procuradores señores Dóriga y Cuevas, ponente señor Llana.

Día 28.—El de Reinoso, por abusos deshonestos, contra Vicente García; abogado señor Zorrilla, procurador señor Usá, ponente señor presidente.

Día 29.—El de Torrelavega, por hurto, contra Benjamín Barrero; abogado señor Fernández, procurador señor Ansorena, ponente señor Amado.

Sentencia. En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

En la causa seguida a José Reigadas, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolutoria.

ESTACION DE SERVICIO Willard Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, klaxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil. Ismael Arce Paseo de Poreda, 21 (por Calderón)

Bicicletas a plazos FAVOR Y LAPIZE son las mejores y están garantizadas. Accesorios de todas clases. Único taller de reparaciones. Precios más baratos que nadie. No comprar sin consultarnos precios. MOTO INDIAN Y FAVOR. Casa RUIZ, Arcos de Dóriga, 5. Profesor de segunda enseñanza. Lecciones de Bachillerato, (Ciencias y Letras), Magisterio, Licenciatura en Letras. Razón en esta Administración.

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo. PALACIO DEL CLUB DE REGATAS—SANTANDER. Primera casa en ampliaciones y postales. Negociación Harinera Montañesa RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA. Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad. Calle Nicolás Salmerón SANTANDER

Con los Lithinés de D. Gustin se obtiene un agua mineral económica, alcalina, limpiada, deliciosa al paladar, contra las enfermedades de los Riñones, Hígado, Vejiga y Estómago. DEPÓSITARIOS: Establecimiento Calles Oliveros, 3. Paseo de la Industria, 14 - Barcelona

ESQUELAS DE DEFUNCION Primera o segunda plana, a dos columnas 50 pesetas. Tercera o cuarta — — — 40 — Primera o segunda plana, a una columna 35 — Tercera o cuarta — — — 25 — Económica, sexta plana 5 — Para mayores tamaños, consúltese a esta Administración.

De una catástrofe. Para las familias de las víctimas.

Acabamos de recibir 25 pesetas que el caritativo señor don Pascual (Pascual) Heiguera ha tenido la amabilidad de enviarnos con destino a la suscripción en beneficio de las familias de los pobres pescadores muertos en la catástrofe de «Juanito».

Como ignoramos si está ya formada la Comisión encargada de recaudar fondos para las numerosas familias, y no sabemos quién hay que entregar la cantidad enviada por el señor Heiguera, la ponemos a disposición de las personas encargadas de llevar a cabo la piadosa labor.

SE VENDE barato, hermoso, piano «ERARD». Razón: Perines, 3.

LOTERIA NUM. 13 LA MAS AFORTUNADA HAY BILLETES DE NAVIDAD DE LA CRUZ ROJA

Vida religiosa.

Consolación.—Misa a las seis y media, siete y siete y media, ocho y media, esta parroquial, en plática; a las diez, misa de Consolación, y a las once, con plática doctrinal. A las once y media, empieza la función mensual del Alumbrao y Vela al Santísimo, con Exposición, rosario, ejercicio del día, sermón que predicará el muy ilustre señor don Servando Jiménez, conde de la Santa Iglesia Catedral.

Todas las tardes, a las seis y media, Exposición, rosario y ejercicio del mes del Rosario. El viernes, «Vís-Crucis». En la capilla de San Roque (Balderrama).—Misa a las nueve. Los días laborables, a las ocho y media.

Los más bonitos retratos de niños EN LA Fotografía JULIAN ANOS DE ESCALANTE, 10

Si, hijo mío, si. Como a tu hermanito, cuando lo necesites, te purgaré con los deliciosos ROMBOS LAXANTES. Illustration of a man holding a child, with a box of laxatives.

LOS AMIGOS DE LA INFANCIA PURGANTE IDEAL El que recetan los doctores y desean los niños NO TIENE RIVAL.—Son muchas las ordinarias imitaciones, pero desconfiad de ellas; todas son nocivas para la salud de vuestros hijitos. SANTONIL LOMBRICIDA UNIVERSAL Deliciosos bombones de chocolate.—Son la mejor golosina para los niños.—Lo mejor para «matar lombrices» y lo más inofensivo para la salud de los niños. Palmil y Santonil son ¡NO LO DUBEIS! los mejores amigos de la infancia De venta en todas las farmacias y droguerías Depositarios: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. - Ventas al público: Plaza de las Escuelas y Wad-Rás, 3

Trajes, desde 5 pesetas - Gabanes, desde 16 - Pellizas, desde 17 - Impermeables, desde 15

No compre estos artículos sin antes conocer nuestros precios y surtidos extraordinarios

Nuevos géneros de ocasión, a menos de la mitad de su precio.

Table listing various clothing items and their prices, such as Camisas percal, Pantalones lana, Pañuelos bolsillo, etc.

Los artículos de ocasión le conviene comprarlos cuanto antes, por que luego le costarán el doble de precio.

PRECIOS FIJOS ALMACENES "LA BATALLA" - Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO

Advertisement for Dr. Solvè's urinary medicine, including text about 'VIAS URINARIAS' and 'DEBILIDAD NERVIOSA'.

Advertisement for 'LA CASA DE LOS REGALOS...' featuring a man with a megaphone and listing various goods.

Advertisement for 'CALZADOS Principales' featuring an image of shoes and text about quality and price.

Advertisement for 'Sociedad Hullera Española' with text about shipbuilding and services.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico' listing ship departures to Havana, Callao, etc.

Advertisement for 'HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE' with a ship image and service details.

Advertisement for 'ANISOSA' and 'Solución Benedicto' with text about medicinal products.

Advertisement for 'LA MAQUINA DE ESCRIBIR MAS PERFECTA' by 'Sociedad Anónima "ORBIS"'.

Advertisement for 'Vapores Correos Españoles' and 'Compañía Transatlántica'.

Advertisement for 'MOLINOS' (mills) with an image of a mill and contact information.

Anuncios breves por palabras Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO céntimos

Grid of small advertisements for various services and goods, including 'VIUDA DE SISNIEGA', 'TRASPASO', 'AUTOMOVIL', etc.

Los Reyes en Barcelona.

Primo de Rivera ha de interesantes declaraciones.

El presidente y los periodistas.
BARCELONA, 16.—El presidente recibió a los periodistas a las diez y media de la mañana, en Capitanía general, diciéndoles que los Reyes se encontraban muy satisfechos por el recibimiento que se les había tributado.

Añadió que la Reina lamentaba tener que marchar a Londres y no poder, por tanto, prolongar su estancia en la ciudad condal.

Un periodista le preguntó detalles de los Consejos que habrían de celebrarse durante los días 22 y 23 contestando que tienen por objeto el que el Gobierno esté en contacto con el Rey y que también obedecían al deseo de algunos ministros de conocer el Palacio de Pedralbes.

Otro periodista le preguntó si no se trataría en ellos algo relacionado con la Asamblea Consultiva.

El general Primo de Rivera contestó que nada de eso; que en uno se trataría de un asunto de capital interés para Barcelona, y en otro, que será presidido por el Rey, se aprobará el decreto sobre clases pasivas.

Añadió que el Rey no dispondría de tiempo para recorrer todos los pueblos de Cataluña, como sería su deseo, y que el viaje lo haría en su compañía.

Dijo que la situación en Marruecos era excelente y que había tranquilidad absoluta en toda la península.

Hablando de la buena marcha económica lamentó no poder disponer de más tiempo para ocuparse de los presupuestos.

También habló del restablecimiento económico y nacional, y dijo que dentro de cinco años se habrán podido aumentar los ingresos en cincuenta millones y ahorrar treinta o cuarenta.

No habrá más economías, porque para ello sería preciso hacer una poda brutal, y en muy pocos años con este estado de cosas quedaríamos de una manera verdaderamente superior a todas las naciones de Europa.

No se pueden hacer grandes economías, porque es preciso continuar el plan de obras ferroviarias, de riegos y otras, que serán nuestra base económica y comercial.

Dijo que pensaba buscar nuevos mercados para los productos españoles y expansión de la industria, lamentándose de la mala obra de los alarmistas, que con sus constantes infundados traen como consecuencia la depreciación de la peseta.

Terminó diciendo que España es la nación europea que tiene menos dificultades en cuanto a su prosperidad económica y administrativa.

En honor de los Reyes.

La Reina y los infantes estuvieron visitando el Asilo de Godó.

El Rey y el duque de Miranda pasearon por las afueras en automóvil.

A la una y media los Soberanos fueron a casa de la duquesa de Albuñer, que está cerca de San Feliu de Guixols, donde se celebró un banquete, al que asistieron Primo de Rivera y Amnós.

Los Reyes e infantes volvieron a Palacio, donde pasaron gran parte de la tarde jugando al tennis.

Elogios del Monarca.

Durante la visita a la Exposición de Montjuich, don Alfonso examinó los trabajos de la parte artística, quedando verdaderamente sorprendido por su belleza de conjunto.

Habló con los autores de los proyectos y con los artistas y obreros, alentándolos para que realicen, con igual cariño que hasta ahora, tan imponente obra.

La marcha de la Reina.

Para mañana no hay actos oficiales anunciados para celebrarse.

Hoy lunes la Reina recibirá en audiencia a las más distinguidas personalidades de Barcelona, y por la tarde emprenderá su anunciado viaje a Inglaterra.

Las autoridades han hecho un llamamiento al pueblo para que tribute a la Soberana una gran despedida.

Una cena íntima.

El ministro del Trabajo ha concurrido a una cena íntima que tuvo lugar en uno de los restaurantes de la capital, y a la que asistieron

también el jefe del Gobierno, el capitán general, el alcalde de Barcelona y el marqués de Foronda.

Terminada la cena el marqués de Estella marchó a Capitanía, retirándose a descansar.

Viaje desmentido.

Se ha desmentido la noticia publicada en los periódicos relacionada con el supuesto viaje del Rey a Palma de Mallorca.

La ofición al arte de la música.

En Finlandia se canta más que en todos los países del mundo

Los alemanes cantan bastante, los suecos cantan mucho, los rusos cantan aún más; pero los finlandeses se pasan la vida cantando.

En este país no hay hombre ni mujer, rico ni pobre, que no pertenezca a una sociedad coral. El orfeón más notable es el llamado «Coro de Varones de Helsingfors», entre cuyos cien socios se cuentan todos los maestros de escuela de la capital del país. El número principal de los festivales más populares en Finlandia es el del orfeón.

El año pasado, para festejar a un artista finlandés llamado Rosenfeld, que había ganado un premio en la Exposición, se reunieron cinco mil cantores y le dieron una serenata grandiosa.

A todos los viajeros que se acercan al Cirulo Artístico les sorprende el encontrar, a muchos kilómetros de la última estación de ferrocarril, en la ciudad del Uleaborg, un grupo compuesto de dos mil coleccionistas que se presentan ante el hotel del excursionista y aunque nieve o hiele le cantan canciones populares.

En cierta ocasión se formó en Helsingfors un orfeón de diez mil voces para cantar a coro el cántico nacional. Los cantores estaban repartidos en grupos, y lo entonaron con la perfección deseada. La persona a quien se dió esta serenata era un finlandés que, por órdenes recibidas del Gobierno, marchaba al destierro. Sus paisanos le acompañaron hasta la estación, y al arrancar el convoy diez mil voces, magistralmente dirigidas, entonaron el himno del país como despedida a su compatriota. El destierro agrega que en todas las estaciones donde se detuvo salió a recibirle el orfeón del pueblo, y le despidió cantando el himno.

Las sociedades corales de Finlandia no se concretan a cantar himnos patrióticos, pues siendo como es, un pueblo religioso, no olvida la música religiosa. No hay órgano en las catedrales del mundo cuyos acordes puedan competir en grandiosidad con los de aquellos cientos de gargantas que en días de precepto acuden a los templos a cantar música religiosa.

Los soldados que guarnecen el país, aunque van a las órdenes de oficiales y jefes rusos, no dejan de entonar, al entrar y al dejar su guardia, el himno suyo, no obstante las trabas que el Gobierno ha tratado de ponerles para evitar esta demostración de patriotismo.

En resumen, Finlandia es el país de los cantores. El hombre, si no tiene compañero al lado, canta solo; la mujer arreglando su casa, no cesa de cantar y las familias, terminada la tarea cotidiana, se reúne con sus criados y cantan a coro. En los mismos hoteles, donde se juntan personas extranjeras y del país, a levantarse los manteles siempre se cantan algunas canciones.

El viaje de Cornejo.

Continúa visitando arsenales y factorías.

SAN FERNANDO, 16.—El ministro de Marina ha visitado el Arsenal de la Carraca elogiando sus instalaciones.

Luego visitó la constructora Naval y el crucero «Cataluña».

Más tarde estuvo en Capitanía general, donde se celebró una recepción en su honor.

También estuvo visitando la base naval y los talleres de San Carlos, donde escuchó las explicaciones de los técnicos encargados de la construcción de submarinos.

Se sirvió un espléndido almuerzo pronunciándose discursos y el ministro fué muy aplaudido.

Vida femenina.

Variedades de la moda.



Por los modelos reproducidos en nuestro grabado pueden juzgar nuestras lectoras cual es la orientación definitiva de los sombreros de la estación actual, y cuales son los géneros que más se emplean en ellos.

El número 1, modelo de Jané Blanchet, está confeccionado con terciopelo de varios tonos de marrón, y lo adorna un motivo de oro.

El número 2, de «chech» Mimoso, es «topé» negro y rojo formando tornosol, la cinta de «gris-grain» y raso negro, y el ala completamente azul royal por la parte de abajo.

En el número 3, Molyneux presenta el fieltro combinado con terciopelo, en dos colores distintos.

Y en el número 4, Germaine Pagé, repite el tema del moteado, pero sobre una calidad de fieltro que tiene toda la elegante y seria prestancia del antiflopa.

Como puede verse, las parisinas están por los sombreros pequeños de ala y de alta copa drapada. No les asusta la demasada altura de las copas, ni los pliegues desiguales, ni el que los sombreros parezcan, a primera vista, que están mal hechos. Lo interesante es, que sienten bien sobre la cabeza, que no se parezcan demasiado los unos a los otros. Y esto nunca fué tan fácil de conseguir como lo es ahora; porque lo mismo en los sombreros de terciopelo que en los de fieltro, una profes-

sional que domine su arte, puede presentar en cada sombrero un drapado distinto, un pliegue diferente, un detalle de originalidad, cosa que un «Chapelier» no puede hacer con su pesada plancha. La obra de mano se ha impuesto esta temporada. Tanto, que no se concibe un sombrero «chico» sin que en toda su confección no haya intervenido la modista. Desde dar forma al «cabezo», hasta rematar el sombrero con el adorno de un delgado motivo de bisutería, o un trabajo de cinta.

No diré, como un modelista parisino que da cabeza de la mujer es lo más difícil, lo más serio de la Moda; pero sí afirmo, que hace andar de cabeza a las profesionales, que trae desconcertados a los «chapeliers», y que quita el sueño a muchos esposos.

A éstos, porque son los que pagan las «consecuencias» de la Moda; a los «chapeliers», porque los sombreros planchados están en decadencia; y a las sombrereras, porque tienen que idear constantemente formas nuevas y cambiar pliegues y drapados que favorezcan, que lamen la atención por su originalidad, que aviven el fuego sagrado de las elegantes, para que éstas no imiten a los hombres, en lo de ir sin sombrero por la calle.

ROSELLON

15-X-926.

El día en Barcelona

Importante Consejo de guerra por reunión clandestina.

Un Consejo de guerra.

BARCELONA, 16.—En la cárcel Modelo se ha celebrado un Consejo de guerra contra Julio Rivas y otros, por reunión clandestina.

Del apuntamiento resulta que ya Guardia civil sorprendió a Rivas, catchándole, no encontrándole armas ni documentos.

Al siguiente día un capitán de la Benemérita, que una pareja, practicó un reconocimiento en las proximidades donde se hizo la reunión, dando por resultado el hallazgo de carnets del Sindicato único y un acta de una reunión celebrada unos días antes y sellada con un sello que dice: «Comité de relaciones anarquistas», en la cual se decía que se preparaba un movimiento en España, dándose como interviniendo en el mismo a los generales Botanguar y Aguilera, y a varios hombres civiles que figuraban con sus iniciales, excepción del conde de Romanones, cuyo nombre figuraba completo.

Con este motivo hay once procesados, para los cuales el fiscal pide doce años de prisión.

Los defensores tres abogados civiles, los cuales solicitan la absolución.

Choque de automóviles.

Esta mañana el jefe superior de Policía, señor Hernández Malillos, se dirigió a Palacio en automóvil, con objeto de acompañar al Soberano en una excursión.

Al llegar a la Avenida de Alfonso XIII el automóvil del señor Hernández chocó con otro propiedad del industrial don Francisco Laguna, dando una vuelta de campana.

El señor Hernández Malillos resultó con conmoción cerebral y visceras, siendo calificado su estado de grave.

El coche del señor Laguna tiene el número 807, de Valladolid, y en él fué asesinado el chófer Agapito Silva, cuyo crimen quedó impune, y hace pocos días se hirió un empleado del señor Laguna.

La Providencia.

Un ladrón que trataba de penetrar por una de las ventanillas de los talleres del Metro, con objeto de robar, se agarró a un cable de la luz eléctrica, recibiendo gravísimas quemaduras.

Conducido a la Casa de Socorro mantuvo llamarse Diego Gómez Fernández.

Marcha de congresistas.

En el expreso de Madrid han mar-

chado la mayor parte de los congresistas que han asistido a las sesiones del Congreso internacional de tranvías y transportes.

Después de un accidente.

Ha fallecido el señor Laguna, propietario y ocupante del coche que chocó con el del jefe de Policía señor Hernández Malillos.

El señor Hernández Malillos se encuentra en estado satisfactorio.

Las manchas del sol.

Son diez y ocho veces más grandes que la corteza terrestre.

BARCELONA, 16.—Merced al Observatorio del Ebro (Tortosa), que lleva un registro fotográfico diario del estado del Sol, se ha venido en conocimiento de nuevas grandes manchas que han ido apareciendo sobre el disco solar los días 5, 6, 7 y 10 del mes corriente. El número total de estas manchas actualmente es de seis, alineadas y cubriendo un conjunto de 9.300 millones de kilómetros cuadrados, o sea 18 veces la superficie de la Tierra.

La mancha aparecida el día 10 es la misma que apareció en septiembre, y de la cual ya dió cuenta la Prensa. Esta mancha salió por vez primera por el borde oriental del Sol, el 13 de septiembre, y se escondió por el borde occidental el 26 del mismo mes, alcanzando su máxima extensión el día 18, que fué de 8.000 millones de kilómetros cuadrados; es decir, unas doce veces la superficie de la Tierra. La tendencia actual de las referidas manchas es a disminuir, pues el día 12 de octubre ocupaban sólo 710 millones de kilómetros cuadrados, contra 9.300 que ocupaban el día 10. Ello indica, pues, que el Sol ha entrado francamente en una nueva fase de actividad, que se inició por diciembre de 1925, y que culminará por los años 1928 y 29, época señalada para el máximo del misterioso período undecenal de las manchas solares.

Un robo de quince millones.

El matrimonio Loewenstein fué narcotizado.

Se llevan las alhajas.

BIARRITZ.—La noche pasada unos ladrones penetraron en la villa que habita en Biarritz el señor Loewenstein, financiero belga, y se llevaron alhajas por valor de quince millones.

Llegó de Burdeos la brigada móvil para realizar pesquisas.

El robo se cometió entre dos y cinco de la madrugada, y se cree que por una banda de ladrones internacionales, que hicieron respirar un narcótico al matrimonio Loewenstein. De esta manera pudieron registrar, sin inquietudes, muebles y cajones.

El señor Loewenstein ha declarado que su personal está a salvo de toda sospecha.

Trabajos de la Policía.

PARIS.—Según informes facilitados por la Seguridad general, los malhechores que penetraron en Biarritz, en una propiedad del señor Loewenstein, abrieron la caja de caudales utilizando una llave que se encontraba en un mueble especial, apoderándose de alhajas por valor de doce o quince millones.

Al mismo tiempo que la primera brigada practicaba averiguaciones para descubrir y detener a los ladrones, los comisarios de la frontera franco-española fueron advertidos del robo para que evitaran la huida de los autores.

Hasta ahora no existe pista alguna para el descubrimiento de éstos.

Un multimillonario se suicida.

No le contuvo el poseer una fortuna de sesenta millones.

CHERBURGO.—Ha llegado el «Majestic». Durante la travesía, Mr. Davis, de Tampa, multimillonario que realizó una fortuna de sesenta millones de dólares especulando sobre terrenos de la Florida, después de una disensión por motivos fútiles con su hijo, se arrojó al mar por la ventanilla de su camarote.

El barco se detuvo; pero todas las pesquisas realizadas para encontrar el cuerpo del suicida fueron infructuosas.

Los comunistas y los Hohenzollern.

La Dieta prusiana ha aprobado la demnización.

Manifestación y herido.
BERLIN.—A pesar de haber prohibido el jefe de la Policía la proyectada manifestación de comunistas contra la ley relativo al Compromiso con la casa de Hohenzollern, intentaron varios grupos de comunistas, en el centro de esta capital, organizar la manifestación.

Ha habido choques con las fuerzas de Policía, las cuales han tenido hacer uso de armas de fuego.

Resultaron varias personas heridas y se registraron numerosas detenciones.

La discusión del convenio.
BERLIN.—La Dieta de Prusia continuó hoy la discusión del convenio concertado por el Gobierno con la Casa Hohenzollern. Tanto como fuera del edificio en que celebran las sesiones se habían tomado grandes precauciones por la policía; pero hoy los ánimos parecen estar más tranquilos.

Durante los debates, el ministro de Hacienda ha declarado que continúa en vigencia la ley de elección a la República, ley que dice que la estancia en Alemania debe ser prohibida a los miembros de las dinastías alemanas cuando requiera la seguridad del Estado.

«Por esta razón—añadió—, es muy escaso valor el artículo del convenio que establece que la casa de Hohenzollern.»

Esas palabras del ministro suscitaban protestas entre los comunistas y las cuales contestó el ministro diciendo:

«Cualquier Gobierno respaldado de Prusia se basta a sí mismo en defenderse contra todo intento de restauración monárquica.»

Quedaron aprobados los primeros apartados del convenio, con los votos de la derecha y el centro, y los de los comunistas, en contra. Los socialistas se abstuvieron de votar.

Se adopta el acuerdo.

BERLIN.—La Dieta prusiana, pués de cuatro horas de obstinadas sesiones, ha adoptado la ley relativa al acuerdo con la casa de Hohenzollern, por 258 votos contra 37 y 65 abstenciones.

Los comunistas acogieron el resultado de la votación con gran furor.

Las fiestas de Zaragoza.

Los hijos de Mura son multados en tres mil pesetas.

ZARAGOZA, 16.—El programa de fiestas continúa desarrollándose con gran animación, constituyendo número saliente de hoy la apertura del concurso hípico en el campo de la carretera de Madrid con traordinaria concurrencia.

A las cuatro de la tarde se celebró en el Estadio de pruebas náuticas en el Ebro organizadas por la Sociedad Heliófila a las cinco se celebró en el Estadio Principal el concurso de jotas.

Después de las protestas presentadas ayer contra el ganado de Mura lidiado, los veterinarios reconocieron nuevamente el ganado cuando que ninguno tenía la enfermedad legislativa, por lo que el ganadero impuso una multa de tres mil pesetas a los Hijos de don Esteban Mura.

El alcalde continúa sus gestiones para llevar a cabo el empréstito de 14 millones de pesetas para el pago de grandes obras.

Los banqueros de la capital se discuten con la condición de que les adjudique la construcción de las obras.

En cambio, el representante de un grupo de banqueros americanos ofrece cubrir el empréstito sin imponer condiciones, por lo que sería difícil que fuera a esta quienes se adjudicase.

Incidente personal.

Se abofetean Borrero y Quiles Berenguer.

MADRID, 16.—Esta tarde el diputado a Cortes don Eduardo Borrero se encontró en la calle con el Alcaide con el señor Quiles Berenguer, con quien tenía antiguas querrelas.

Se llevaron de palabras abofetándose mutuamente.